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Őszinte adventét
(P. I.) Azon már rég túljutottunk, hogy ün­

nepeinkkel — igy az adventtel is — a templomok 
falai közé húzódjunk vissza. Az ünneplő lélek 
termi a hétköznapok gondolatait is s az a boldog, 
akit a szürke hétköznapokon is ünnepi érzések és 
gondolatok kisérnek végig. Az Egyház is végered­
ményben nem a templomok számára rendelte el 
ünnepeit. A szertartások gondolatokat és keretet 
adnak az isteni nagy titkok előtt leboruló em­
bernek, a nyomában támadt érzés és akarások 
azonban nem maradhatnak meg a templomok 
falai között, hanem etkisérik az embert és tártál 
mat adnak életének. A farizeusi lelkűiéinek ép 
pen az a jellemzője, hogy kettős életet él. A temp 
lomban hajlong és szemforgató hazug kegyesség 
csel ámítja magát és másokat, a templomon ki 
vül pedig szabadon éli erkölcsi és hitbeli gátlá 
sok nélküli életét. Ezek az élet legveszedelme­
sebb vámszedöi. Az Ur Jézus előtt elvonultak az 
élet erkölcsi elesettjei. Mindnyájukhoz volt meg­
bocsátó szava. Csak a képmutatók álltak előtte 
mindig fondorlatos szándékokkal. Ezeknek nem 
bocsátott meg, mert nem várták, nem kérték, 
nem akarták a bocsánatot. A Jósággal, az Igaz­
sággal szemben a maguk igazát és jóságát vallot­
ták az istenkáromló megátalkodottságig.

Az élet talán nem is állítja tel ilyen mezte­
lenül, ilyen kirívó ellentétben az igazság és a ha- 
misság eseteit, Annái több azonban a megtűrt, a 
beíogodott, a megszokott, bűnös, igazságtalan 
rendszereket minden oldalról támogató, védelme- 
ző képmutatás. Ne Ítélj, hogy ne Ítéltessél — 
mondja az írás — s óvatosságra, szerető megér­
tésre int, amikor emberek megítéléséről esik szó. 
De ha az élet számtalan törvényekkel, szokások­
kal védjegyzett képmutatására gondolunk, akkor 
eszünkbe jut, hogy ezek nem a levegőben lógnak, 
hanem embereken, gondolkozásokon kresztül ér­
vényesülnek. A farizeusok légiói szükségesek ah­
hoz, hogy az élet nagyon sok megnyilvánulása 
képmutatás legyen, tehát vannak, nagyon sokan 
vannak a farizeusok. Ha egy kicsit befelé fordu­
lunk és a kérlelhetetlen igazság mérlegére tesz- 
szük apró és nagyobb megalkuvásainkat, nagyon 
könnyen szembetalálhatjuk magunkat az Ur Jé­
zus korholó szavaival.

Harmatozzatok egek és jöjjön el közénk az 
Igaz — zeng az ének és száll az ima az adventi 
szent időben. Jöjjön el az Igaz és uralkodjék raj­
tunk. Adventi szent vágy ez ma minden szívben. 
Még azok is beállanak most az adventi lelkek so­
rába, akik olcsó kielégültséggel túrták bele ma­
gukat a föld porába s akinek szeme végzetesen 
elszokott az égbenézéstől. Nézzünk csak szét: 
mennyi őszinteség, mennyi komoly elhatározás 
van a megrettent emberek vágyakozásában? fáj­
jon nem férkőzik-e képmutatás adventi érzéseink 
közé? Vagy csak névleges adventét ülünk az 
őszinte és következetes adventi lelkűiét nélkül?

Szabad nekünk az advent gondolatát életünk 
minden síkjára átvinni. Talán úgy még jobban 
megértjük lelkünk fonákságait, Szabad nekünk 
edventnek nevezni két évtizedes vágyakozásun­
kat a nemzeti igazság eljövetele után, Mennyi 
őszinte, tiszta és önzetlen Ígéret, elszánas vagy 
éppen szent esküvés fakadt a megkínzott lelkek­
ben. S vájjon ezekből mennyi tett származott es 
mennyi fog még származni? Erre már a közel- 
lövő is megadja a választ. Ezek a tettek minden­
esetre lemérik húszéves adventunk mélységé 
eszinteséoét. , ,.

Advent van. A lélek magábaszállasannk me­
te, Örvendetes várakozás és toűnbánat ideje.

várakozik igazán, aki bűnbánattal készíti e 
a lelkét. Csak az a vágy őszinte, amely leszámol 
* képmntstás legkisebb árnyalatával ts es s- 
vNélycsen átadja magát a beteljesülésnek.

Három román hadosztály 
szállta meg Bukarestet

Á vasgárdisták ma megkísérlik a teljes bosszú végrehajtását
Cáfolják újabb német csapatok érkezésének hírét

A rbtnáii főváros Izgalmas napsai
Bukarestből jelentik: (Búd Tud.) Codrean u mai temetésének napja az izga- 

lom és feszültség legmagasabb fokát jelenti a román fővárosban, A légió méltó keretet akart 
adni, volt kapitánya temetésének. Mindenfelől ezrével érkeztek a vidéki légiomslák a roman 
fővárosba. Mintegy tizenötezren jöttek az ország különböző részeiből. Attól tartana ogy 
Codreanu temetését, a légionisták fel akarják használni terveik végrehajtására, A jelszó 
most: a teljes bosszú állás.

Antonescu mindent megtesz, hogy rendet biztosítsa. Kiszivárgott hírek szerint a legwms- 
ták szerdára virradó éjszaka Bukarestben is megszállották a középületeket és péntekig kezük­
ben tartották. Pénteken a kormány és a vasgárda között lefolyt hosszú ráta után, megegyeztek 
abban, hogy a középületeket átadják

A vasg-árdíslák nem liíinek katonai diktatuyát
Bukarestből jelen, k (Búd Tud-) Anto­

nescu államvezető további intézkedéseket tett. 
a. rend helyreállítása érdekében. Hosszasan tár­
gyalt 30 tábornokkal, akik hűségnyilatkozatot 
teltek. Vasárnapra 10.000 légionistát várnak 
Bukarestbe. A nagyarányú felvonulásra való 
előkészület izgalomban tartja Bukarestet. Fel­
nek a kilengésektől. A helyzet még mindig bi­
zonytalan.

‘Bukarestből jelentik: A Politika jelentése 
szerint Antonescu parancsára három roman 
hadosztály szállta meg Bukarestet. Nincs jelen­
tés a Vasgárda újabb erőszakosságairól, khet- 
sésres azonban, hogy a vasgárdisták ma megkí­
sérlik végrehajtani a teljes bosszút, amelyre 
felesküdtek.

Jorga és Madgea.ru holttestén nagyon jól 
látszanak a. gyilkos lövések nyomai- Jorga fejét 
két golyó járta át. A holttesteket Bukarest elő­
városában. a belai temető kápolnájában rava­
talozták fel. A kápolnában valóságos búcsú­
járás volt. Megjelent a ravatalnál a román tu­
dományos akadémia küldöttsége is.

A középületek előtt, ahol eddig a va.-gár-

disták teljesítettek szolgálatot, most a hadsereg 
tagjai állanak. A távbeszélő központ előtt a 
Vasgárda a legkisebb ellenállás tanúsítása né1 
kül átadta a szolgálatot a katonaságnak AMo. 
v.escu rendeletére

megerősített csendőrcsapatok mentek 
brassókörnyéki falvakba, hogy kinyo­
mozzák Jorga és Madgearu meggyil­

kolásának körülményeit-
Codreanu ravatala előtt sok tízezer ember 

vonult el. A ravatal előtt éjjel-nappal papok 
imádkoznak. Codreanu rajongói már tegnap 
megkezdték a teljes böjtöt, A temetésig még vi­
zet sem isznak-

Hivatalos helyen elismerik, hogy a szélső­
séges vasgárdista tagokat letartóztatták. Egyik 
vasgárdista a ravatal előtt zöld ingben beszédet 
mondott arról, hogy Codreanu nagy hibát kö­
vetett el, amikor 1935-ben nem tartott ki a for ­
radalom megvalósítása mellett, pedig saját test­
vére megtagadta a. katonai behivási parancs­
nak való engedelmességet és inkább a Vasgár­
da parancsának engedelmeskedett-

Kétszáz zsidót gyilkoltak meg Ploestí környékén
A Curenlul. megkezdte a meggyilkol* vas- 

gárdisták névsorának közlését. Felhívja a kö­
zönséget, hogy mindenki jelentse be, ha meg 
gyilkolt vasgárdistáról tud. Bukarestből és kör 
nyékéről az utóbbi három nap alatt tömegeden 
menekül a. lakosság. A menekülés még most 
is tart- Úgy látszik.

nagyon sok zsidót gyilkoltak meg.
akiknek névsorát még nem tették 

közzé.

A nyugtalanság főfészke Floestiben es az 
olaj vidéken volt. ahol eddigi jelentések szerint 
200 zsidót és baloldali, érzelmű embert gyilkol­
jak meg. Kétségesnek tartják, hogy Antonescu 
végre tudja hajtani azt a szándékát, hogy kor­
mányába bevonjon néhány tábornokot, A Vas- 
gárda ezt, a kísérletet katonai diktatúrának te­
kintené. amit nem hajlandó eltűrni- Antonescu 
tegnap este folytatta megbeszéléseit a tábornoki

karral, mely felajánlotta, segítségét a nyugalom 
helyreállítására.

Hivatalos körökben erélyesen cáfolják azt a 
hírt, hogy újabb nemet csapatok érkezek vol­
na Romániába-

Bukarestből jelentik (MTI) Antonescu el 
rendelte, hogy a. hadsereg kölesönintézeteibeu 
töröljék az. összes adósságot, amely a tiszteket 
és altiszteket terheli.

testületileg jelent meg a ro­
mán TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
JORGA TEMETÉSÉN

Belgrádból jelenük: A Vreme jelenti Bu­
karestből: Tegnap temették el Jorgat, és Mad 
gearut Jorga. tetiaetésén a Román Tudományos 
.Akadémia testületileg jelent, meg- Madgearu 
sírjánál megjelent a nemzeti paraszt párt veze­
tősége, élén Manón Gyulával, aki gyászbeszedet 
mondott- Érdekes, hogy Madgearu temeléscrr 
kivonultak a román hadiiskola tiszti, tagjai f~.
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Németország, Olaszország és Spanyolország mep- 
bizotfai is resztvettek Zelea Codreanu temetésin

Bukarestből jelentik (MTI.): Codrednunak 
f>i 13 agyonlőtt társának holttestét a román fő­
város Ilié Gorge templomában ravatalozták 
fel, ahonnan szombaton délelőtt elkísérték utol­
só útjára. A gyászszertartás napján egész Ro­
mániában szünetelnek a színházi előadások, 
ezenkívül a zenére is tilalmat- rendeltek eV A 
szórakozóhelyeket bezárták. Az iskolákban 
nincs előadás-

Már a kora reggeli órákban zöl dmges lé­
gionáriusok, díszcsapatok vonultak fel a temp­
lom felé. A gyászszertartáson megjelent Anto- 
nescu zöld ingben, Hória Sima helyettes minisz­
terelnökkel, valamint a kormány valamennyi 
tagjával. Ott vott a hadsereg és az állam^ min­
den magasrangu tisztje és tisztviselője. Német­
országot- a gyászszertartáson Baldur von SChi­
rac h birodalmi vezető és helytartó képviselte, 
aki Hitler koszorúját- vitte a ravatalra. Bohle 
körzetvezető a nemzeti szocialista párt- nevében 
vett részt- a temetésen és Hess Rudolf, a Füh­
rer helyettesének koszorúját tette le a kopor­
sóra. Olaszországot a bukaresti olasz követ kép­
viselte, aki a Duce nevében, a spanyol követ

Franco megbízásából helyezett koszorút a ra 
ve tatra.

Az előkelőségek jelenlétében fényes papi 
segédlettel végzett gyászszertartás után a menet 
a városon át elindult a Zöld Ház felé. A gyász- 
menet- harangzúgás közben vonult végig az ut­
cákon- Az útvonalat nagy tömeg lepte el. A. lé­
gionáriusok tartották fenn a rendet- A Bra- 
tianu-téren hatalmas felírat van: „GorriPliu 
Zelea Codreanu — Jelén!'“- szavakkal. A' ménéi 
a Basarab és a Grivita útvonalon haladt a Zöld 
Ház felé.

Bukarestből jelentik (Orient Rádió): A 
külföldi sajtóban megjelent alaptalan híreszte­
lésekkel ellentétben egész Romániában nyuga­
lom van.

A légionárius mozgalom továbbra is arra 
törekedik, hogy az eljárásokat- szigorú fegye­
lemben és a törvényes rend keretében folytas­
sák-

Jól értesült körök a legerélyesebben cá­
folják azokat a híreszteléseket, hogy növekedett 
a Romániában állomásozó német csapatok lét­
száma- (MTI.)

Névnapja alkalmából 
üdvözölte íi város 

Hlathy Endre főispánt
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton délelőtt 

a városháza tisztviselői kara dr. Soós lsivár\ 
polgármester vezetésével felkereste dr. Hlatk^ 
Endre főispánt, akinek nevenapja alkalmibb 
szerencsekivánatait fejezte M és egy virágosok* 
rőt nyújtott át neki. Dr. Soós István polgávsi 
mester köszöntőjében a következőket mar* 
dőlt a:

_ Egy olyan főispáni nevenapjdt ünnepel,
jf,k, aki velünk, összeforrott, akit tisztelet ét 
szeretet övez és aki olyan légkört teremtett meg 
közönünk, amely legszebb záloga a jövő müve 
kajának.

A főispán válaszában kifejtette, hogy elsői 
ízbem üdvözlik itten nevenapja alkalmából. Te­
hintsék a tisztviselők úgy, mintha egy közös, 
családhoz tartoznának és teljes bizalommal 
forduljanak hozzá hivatali és' csaiAdi ügyekbei 
egyaránt

Házbérilasetésné! Is 
a harmincas lei átszámí« 

tási kulcs érvényes
A polgármesteri hivatal közli: A miniszterel­

nökség folyó hó 25-éröl kelt 458-19Í0. föv. kmk 
számn értesítése folytán tudomására hozzuk a 
város közönségének, hogy a lel átszámítási kul­
csa a házbérek fizetésénél is 30, s Így az e tárgy, 
ban korábban kiadott intézkedés hatályát vesz-
tette.
-»♦♦♦♦♦•»♦"»♦4*1********4**41*** *******

Kedvezményes utazás 
a Kölcsey ünnepségre
Nagyvárad thj- város polgármestere 40Í39— 

j940 szám alatt a következő hirdetményt fid*

Tudomására hozom a város közönségének, 
how a „Kölcsey Emléknapok Országos Nagy- 
bizottsága" a Magyar Nemzeti Muzeum igaz- 
valóságával karöltve, -a magyar nemzet egyik 
-nagy fia születése másfélszázados_ évfordulója* 
megfelelő módon akarja ünnepeim-

Az ünnepségek központja a Nemzeti M • 
zeumban december 7-től 17?g rendezett emlék­
kiállítás és a december 8-an tartandó ünnepi 
előadás. . . . .A m. kir. kereskedelemügyi miniszter irt- 
kedvezményes- oda s visszautazása jegyeket en­
gedélyezett az egész ország területére, mely je­
gyek az IBUSZ összes vidéki Honjainál kap
hatók.

Nagyvárad, 1940- november 29.
Dr- Soós István, 

polgármester.

Na gyro mánia megszületésének évfordulóját 
ünnepük Gyulafehérvárott

Bukarestből jelentik: A Nemzetközi Sajtó- 
tudósító jelentése szerint, a szombati gyásznap 
után vasárnap Gyulafehérvárott hivatalos ün-

Ertesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a i

legszebb mmlauolekció ‘
Budapestről megérkezett, melyből a legké­
nyesebb igényeket, első osztályú munkával,

legolcsóbban kielégítek.
Balog József szabó,

Nagyvárad, Teleki-u. 40.

nép lesz; amelyen Nagy román ia megszületésé­
nek 22. évfordulóját, ünneplők. 1918 december 
1-én Gyulafehérváron az úgynevezett nemzet­
gyűlés kimondta Erdély bekebelezéséit. Az ün­
nepsége az idén a Vasgárda rendezi- Ott lesz 
AnJoncscu és Hória Sima is. Mind a kettő be­
szédet mond.

LEMONDOTT A LONDONI ROMÁN 
KÖVETSÉG SZEMÉLYZETE

Londonból jelentik (Reuter.) A londoni ro­
mán követség személyzetének legnagyobb része 
lemondott. A lemondások — mint mondják. — 
a legutóbbi kivégzések miatt történtek. (MII-)

I Hatása csodálatos!^ j
Sovány Ön?
Nem szép és nem egészséges a 
túlzott soványság.

Betegnek, bánatosnak és csúnyának latszik

„HERKULES“ táppor
használata teljesen megváltoztatja. Egész­
séges, üde arcszint kap- Formas, szabályos 
alakot varázsol. Hölgyeknek, uraknak. 
gyermekeknek egyaránt hatásos. 1 dobo 

ára 3 p- 2 doboz 5 p. 3 doboz 6 p.
Megrendelhető:

„VALERIA“
kozmetikai és vegyi cikkek 

Dudás Nándorné
Budapest, VI. Szondy ut 22, r. 2.

♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦****************<‘
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E. M. Sr. O.
Siűkebb keretek között mór városunkban 

is elindult az a munka, amely az Emszo (Egy. 
házközségi munkásszakosztály) keretein belül 
„ dolgozók társadalmi, megszervezését és világ- 
nézeti nevelését tűzte céljául a korhadt liberá­
lis kapitalista rendszer túlkapásai ellen és a vi­
lágnézetek dúló csatája között.

A hétfőn kezdődő előadások elölt szüksé­
gesnek találjuk egy pár szóban ismertetni a 
mozgalom célkitűzéseit, hogy bizonyos felké­
szültséggel vegyünk azon részt. Elsősorban fel­
emeljük. szavunkat a szabad, egyének szabad 
versenyén felépült gazdasági, rendszer ellen, 
amely csak a saját, önző érdekeit tartja szem, 
előtt és a nagy tömeget kizsákmányoló gazda­
ságpolitikájával a dolgozók millióit proletár- 
sorsba süllyesztette. Az Egyház felemeli szavát 
a liberalizmus vallást, félredobó, társadalmat 
bomlasztó és a család alapjait megingató rend­
szere ellen, amely a. túlzott, szabadság hirdetése 
mellett megfosztotta az embert az istentől ka. 
patt szabadság és életlehetőségektől A libera­
lizmus terhére Írjuk azt is, hogy a társadalom 
szerves egységét lerombolta, egymással, szem­
benálló pártokra szaggatta és állandósította az 
osztályharcot. Intézményesen züllesztette a 
családot., Néhány tőkehatalmasság kezébe ját­
szotta, a gazdasági élet fölött való hatalmat, 
amely zsarnoki önzéssel intézi osztályok és 
nemzetek sorsát. Mindezeket összevetve látjuk, 
hogy az itt leírt szomorú eredmények meny­
nyire ellentétben állanak Krisztusnak az evan­
géliumokban leírt akaratával s ha ezeken vál- 
toztatni akarunk, ezt csak úgy tehetjük meg, 
ha szerves egységbe tömörülünk és úgy vesz- 
szűk fel a harcot azok ellen, akik most a.z új 
világ hajnalán is görcsösen ragaszkodnak a 
múltak tévedéseihez vagy beléjük rögződött 
bűneikhez.

A3 Emszo táborába hív minden dolgozó 
magyar testvért, akinél a kereszténység nem­
csak anyakönyvi kivonatokban nyilvánul meg, 
hßnem meggyőződés.

Uj társadalmi rendel akar építeni a régi 
romjain!

,4 „szabad erők szabad játékából" nem ál­
talános jólét, hanem egyesek óriási gazdag­
sága mellett, milliók nyomorat társadalmi har­
cok sorozata fakadt■ Ezért a gazdasági erők 
irányítását akarjuk, hogy abból milliók jóléte 
és a társadalom békéje származzon. A gazda, 
sági élet, irányításában a munkát illeti az első­
ség, a töke és munka harcában a munka mellé 
kell állnunk.

Végső cél: krisztusi alapon áltó szociális 
Magyarország újjáépítése a Kárpátok és a Du­
na. medencéjében.

Vannak, akik az egész mozgalmat elméleti 
próbálkozásnak minősítik. Ezek meggondolhat­
nák P. Varga. László szavait: „Ne feledjük, 
hogy a marxizmus valaha egy csomó cikk, né­
hány vaskos érthetetlen könyv és egy kiáltvány 
volt és ma. a törtévelem egyik legsúlyosabb té­
nyezője.“ Ha ez a rendszer és ómnak csőkévé- 
nyei, melyek annyi országot döntöttek már 
támlásba, tömeget tudott megmozgatni cs irá­
nyítani, mi bízunk abban, hogy Magyarorszá­
gon a liberalista tanok helyébe a Quadrage- 
úmo anno, Marx helyett, pedig Krisztus fog a 
nép lelkében tért hódítani, (M. Gy.)
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A rBvidhullómu ólloméiok beóllitáso eddig lassú, óvatos hangolást kívánt. A sár« 
nyújtó a* állomásokat annyira széthúzza a skálán, hogy a beállítás ugyanolyan 
könnyű, mint akár középhullámon. A fenti kép a 177-es ORION csúcsszuper 
skálájának egy részét: a 20 és 30 m-es.nyújtott sávokat ábrázolja. A bg- 
hangolás helyének állandóságát 4emperaturakempenzáció biztosifje,,

ORION m
I Bemu,a,ia FÜLÖP KÁROLY rádió és elektromechani- ♦ 

kai vállalat. __________  ♦

Bemutatja a ^MUSICÁ” Rákó«i-ut 9.9'

Szovjet-Oroszország közölte Angliával, 
hogy nem éhalt vele egyezményről tárgyalni

„Moszkvát nem érdekli az angol egyezménytervezet —« 
jelentette ki a helyettes külügyi népbiztos

A Mai Nap Londonból -nyert értesülése 
szerint a szovjetkormány közölte az angol kor­
mánnyal. hogy nem óhajt egyezményről tár­
gyalni Angliával. Ez az oka annak, hogy vá­
laszt sem ad az angol kormánynak október 
22-iki javaslataira. Maiski londoni szovjet nagy­
követ szerdán ellátogatott a külügyminiszté­
riumba, ugyanakkor Moszkvában Visinszki 
helyettes orosz külügyi népbiztos az angol nagy­
követtel tanácskozott, aki előtt- kijelentette, 
hogy az angol egyezménytervezet nem érdekli 
a szovjetkormányt. Ugyanakkor azonban kö­

zölték, hogy Anglia haladéktalanul szolgáltassa 
ki a balti államok négymillió fontsterling érté­
kű aranykészletét, szolgáltassa ki az angol rész­
ről lefoglalt 40 lett és észt hajót, végül hala­
déktalanul szüntesse meg a balti államok ion« 
doni követségeit

AZ ANGOL NAGYKÖVET 
SUNERNÉL

SERRANO

Madrid. Reuter. Hoare angol nagykövet 
csütörtökön felkereste Serrano Sünért- Pénle. 
ken ismét tanácskozott vele-

Amerikában csak a magántőke nyújthat 
pénzbeli segítséget Angliának

Egy biharmegyei magyar köz­
nemes példamutatása

Nagyvárad. Saját tud- Igazi nemes, példa­
mutató bizonyságot tett szociális megértéséről 
és szegénysorai! embertársai iránt érzett gondos­
kodó szeretptéről az egyik biharmegyei nagy­
község, Bihar püspökiről van szó. arról a köz­
ségről, amely két keserves évtizeden át határ 
állomás volt a most már szétrombolt trianoni 
határon. A község gazdái. az átvonuló honvéd­
étől kapott szálláspénzeket összegyűjtötték 
8 az egész összeget: j400 pengőt fölajánlották a 
szegények föl segélyezésére. Bihavpüspöki ma- 
?yar gazdáinak ez az őszinte szívből fakadó ne­
mes tette megérdemli a dicséretet s megérdemli- 
k°gy követendő példának állítsuk.

Newyorkból jelentik (Reuter): Kennedy, 
Amerika londoni nagykövete angol lapíudósí- 
tók előtt, kijelentette, legfőbb törekvése, hogy 
Amerika kívül maradjon a háborún. Kezdettől 
fogva ellenezte Amerika belépését, a háborúba- 
Befejezésül ezt mondotta:

— Minduntalan azt kérdezik tőlem: ..Mit 
gondol, megnyeri-e Anglia a háborút, vagy pe­
dig elveszíti?“ — Ki tudná ezt megmondani, 
ha’nem ismeri Németország erejét?! (MTI.)

Milánóból jelentik (Stefani.) A Popolo 
d'ltaiia Lothian nagykövetnek a Fehér Ház­
ban előterjesztett újabb kölcsönkérelmével kap­
csolatban hangoztatja, hogy a Johnson-törvény 
eltiltja uj hitel engedélyezését olyan ország­
nak, amely nem fizette meg régi adósságát, 
Ezek közé tartozik Anglia is- Még ha a tör­
vényt el is törölnék, csak a magántőke nyújt­
hat pénzbeli segítséget Angliának- (MTI.)

Washingtonból jelentik: Marshall tábor­
nok. vezérkari főnök a Reuter Iroda jelentése 
szerint pénteken este a nemzetvédelemről be­
szélt. Jelenleg — úgymond — félmillió katonát 
képeznek ki." Ez a. szám azonban rövidesen el. 
éri a 800-000-et- (MTI-)

SZOVJET-AMERIKAI TÁRGYALÁSOK 
A KERESKEDELMI KAPCSOLATOK 
JAVÍTÁSÁRÓL

Washingtonból jelentik (Reuter.): Sumner 
Welles egy sajtóértekezleten bejelentette, hogy 

i szerdáin' a szovjet nagykövettel folytatóit ba­

ráti megbeszélést, amely, véleménye szer.nt, 
konstruktiv volt. A diplomáciai megbeszélést 
lehetőleg tovább folytatják. Ennek alapján a 
két ország kereskedelmi kapcsolatai megjavul­
nak. (MTI.)

A SZOVJET HATMILLIÓ EMBERT 
KÉPEZETT KI A KÉMIAI HÁBORÚ 
ELLENI VÉDEKEZÉSRE 

Belgr ódból jelentik: Moszkvából jelenti a 
Politika: Tegnap kimutatás jelent meg a Szov­
jet passzív védelmének megszervezéséről ké­
miai háború esetére- 36.000 helyi szervezetet 
létesítettek 6 millió taggal, akik különböző tan­
folyamokat hallgattak, ahol az esetleges ké­
miai, illetve gázháboru esetén teljesítendő 
szolgálatra tanították be őket.

Tánciskola
December 1-en este 7 órakor magas 
színvonalú

TÁNCSZALONT
nyitok a Sail Ferenc utca 9. szám al- 
latti Magyarházban a válogatott keresz­
tény magyar ifjúság részére, kitűnő 
zenekar, magyar klasszikus és modern 
táncok. Zártkörű csoportok.

Beiratkozás minden este 7-9 között ugyanott

Havadi Nagy Mártonná
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Angolszász köröket nyugtalanítja 
ama életbelépő japán kínai szerződés
A nankingi kormány hozzájárult, hogy a japánok szabarion 

kereskedhessenek Kínában. — A kínaiak többségé
a békéf akarja

Sanghajból jelentik: (NTI.) Ama életbelépő 
japán-kínai szerződés egy bevezető részből és 9 
rövid paragrafusból, valamint a szerződéshez 
r-satolt két pótegyezményből áll, amely öt cik­
kelyt tartalmaz A szerződés a kölcsönösség és 
egymás felségjogának elismerésén alapszik 

Sanghajból jelentik: (Stefani.) A nankingi 
kormány és Japán szerződéséről a Sanghai Ti­
mes megállapítja, hogy az aláírás elsőestéjén 
olyan hírek terjedtek el, melyek szerint min­
den erőfeszítés megtörténik a béke megtölté­
sére Tokió es a csungkingi kormány között. 
Csangkaisek folytatni akarja a háborút minden 
áron, de Vangesungvei és a kíniak többsége a 
háború befejezését kívánja. (MTI.) ^

Sanghajból jelentik: (NTI.) Sanghaj kül-

földi köreiben nagy figyelmet keltett a nan­
kingi kormány szerződésében megállapított elvi 
hozzájárulás ahhoz, hogy a japánok a jövőben 
szabadon választhassák meg lakóhelyüket ^ e» 
szabadon kereskedhessenek Kínában. A kínai 
törvény szerint ugyanis külföldi csak bizonyos 
területen tartózkodhatok és kereskedhetik. Ez 
eddi" olyan államok polgáraira is vonatkozott, 
akik lemondtak területenkiviiliségi jógáikról. 
Angolszász körök kifejezésre juttatják aggodal­
mukat., hogy a kereskedelem lebonyolításában 
hátrányok származhatnak rájuk a területen­
kívüliségből, azonkívül az említett szerződés 
záradéka értelmében a nankingi kormány cse­
lekvő politikájának kiindulópontja a területen­
kívüliség megszüntetése lesz. (MTI.)

Etessük a madarakat!
A Ma­

gyar Távirati Iroda jelen fii: A Magyar Orni­
tológusok Szövetségének elnöksége kéri a 
közönséget, hogy a beálló havazásra való le. 
hintettél etesse a madarakat, A cinkeféléket 
olajos magvakkal, a rigóféléket hússal és le. 
vesből kikerülő sárgarépával tehet, táplálni 
Kenyeret semmiesetre ne adjanak nekik, 
mert attól megbetegednek

n,Mluowo---o-----

A városházán intézik a nyugduasok, 
hadirokkantok, hadiárvák és «vegyek 
átmeneti járandóságának kiutalását

_ , 1 ,. _íái-anrJósncrlcúnt a ténvhí agyvárad. Saját tud. A visszacsatolt er­
délyi országrészen tényleges szolgálatot teljesítő 
volt román nyugdíjasok, árvák, hadiözvegyek, 
hadirokkantak átmeneti utalványozása tárgyá­
ban a hivatalos lap errevonatkozó 3003,q40. 
P. M. rendeletéből az alábbi kivanatot közöl­
jük:

1940 december elseji hatállyal a rendelet 1. 
szakaszának a), b), c), cl) pontjaiban kimondja, 
hogy mindazok a tényleges szolgálatot teljesítő 
alkalmazottak, nyugdíjasok, hadirokkantak, öz­
vegye, árvák, kiknek nyugdijilletményét (járan­
dóságát), ezelőtt a román állam, városi vagy 
községi intézmény, közalapok, vagy közintéz­
mények intézték illetményüket, nyugdíjukat át­
meneti járandóság címén ezután is megtart­
ják.

Az átmeneti járandóságban csak azok ré­
szesülnek, akiknek állomáshelye 1940 augusztus 
30-án a visszacsatolt területen volt, fogadalmat 
tettek és állandó lakhelyük Magyarország terü­
letén volt.

A nyugdíjasok, rokkantak, árvák és özve-

LANA R.T.
nagykereskedés

Budapest, Deák Ferenc-utca 16

Belföldi és külföldi férfi- és női 
gyapjúszövetek és bélésáruk

nagy választékban

gyek részére átmeneti járandóságként a tényle­
ges szolgálattal egybekötött azok a nem terhes 
illetmények járnak, amelyek őket 1940. 
augusztus 30-án az érvényben volt román jog-

Akar jól étkezni, szórakozni, családi 
és társas összejövetelt rendezni a

„Kaszinó66 
Étterem ben

Szaniszló u. 1. (volt Unió club)

szabályok szerint megillették,
A rendelet 2ük szakasza kimondja, hogy a 

nyugdíjasok, hadirokkanta^ özvegyek, árvák 
illetményét vagy járandóságát a roman allam 
után a magyar állam fizeti.

Ez igények érvényesítése céljából az érde­
keltek lakóhelyükön személyesen kötelesek je­
lentkezni. A jelentkzés alkalmával az illetők vi­
gyék magukkal nyugdíjkönyveiket, vagy a leg­
utolsó havi postautalvánnyal kötelesek jelent­
kezni. . ...

A községi vagy városi tisztviselő a nyugdíj 
megállapítása után kimutatást készít s azt utal­
ványozás végett minden hó 5-ig felterjeszti a 
Központi Illetmény Hivatalhoz.

Ezek szerint a nyugdíjasok, hadirokkantak, 
hadiözvegyek és hadiárvák átmeneti járandósá­
gát Nagyváradon ezután a városházán intézik.

kalaposmester 
BUDAPEST

IV, Muzeum-körut -O
Ha ismét jó kalapot óhajt hordani, forduljon 
bizalommal hozzám. Óriási választék, szolid, 
előzékeny kiszolgálás, szigorúan megszabott 
olcsó árak, — Magyarország legnagyobb es leg­
régibb férfi b alap r zaküzlete. — Különlegessé.

° ge, magvar kalaposban. ,

üéismape hajsza után fogták el 

3 semzütes várad! rabié» 

lámadhísok tetteseit

Kihallgatta és vizsgálati fogságba 
helyezte a rendőrség a veszedelmes 

betörőket
Nagyvárad. Saját tud. Beszámoltunk azok­

ról a sorozatos és vakmerő rablótámadásokról, 
melyek az utóbbi napokban rettegésben tartot­
ta e város lakosságát. A rendőrség négynapos 
hajsza után végül is ártalmatlanná tette a. ve. 
szedelmes betörőket, akik vidékről jártak he 
Nagyváradra s itt. e Körös-utca 16. szám alatt 
volt a főhadiszállásuk.

A tettesek Tarján György, Perei Ferenc. 
Nagy Zoltán, Gondos Ferenc, Gönczi Sándor 
és Stürmer József beismerték a Gliirlea Dems- 
terné. dr- Klein Gyula és Bungó György (Bren- 
ner Dezső) féle revolveres rablótámadásokat, 
melyekről lapunk részletesen megemlékezed. 
Ezenkívül több ál-kulcsos betörést vallottak be- 
Behatoltak Koszba Józs-efné Sztaroveszky-mca 
5-a szám alatti lakásába, onnan 2000 P-1.-. 
értékű ruhaneműt, és 600 lei készpénzt ra o 
tak- Álkulccsal felnyitották Goldfeder József 
Szent László-tér 5- sz. lakását, innen 1000^ pen­
gő értékű ruha- és fehérneműt loptak e. M- 
ber Sámuel Kapuczinus-utcai lakásáról k ,el 
készpénzt és körülbelül 1000 lei értékű ruhane­
műt csomagoltak egy ott talált bőröndbe s az 
magukkal vitték. Dr, Popovics Liviusz Szén- 
László-tér 7- sz. alatti lakásába szinten alkmc» 
csal hatoltak be. onnan párnákat ágyneműi e.. 
élelmiszert loptak- Zimmermann Pmkász rab­
bi zárda-utcai lakásából egy vég selymet es egy 
bsebórát emeltek el, végül Vadas Jenő . y - 
utca 10. szám alatti házából akartak loPm; , 
a cseléd észrevette a betörőket, akit revolver 
megfenyegettek, azután elmenekültek

Az elrabolt holmik nagyreszt megkeni.t.

Frencze? Sáíidoi1
lw©c|Csiszolda

Tábla-üveg nagy raktár, 
Eoület üvegezés 
Képkeretezés

©xt.-eiáinos ükj-.
T>1„?nn .. 19-Í3 __
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Erdélyi Bank r.t. Kolozsvár 
nagyváradi fiókja

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Budapest leányintézete

Foglalkozik a Banküzlet minden ágával. Betéteket a legjobban gyümölcsöztek 
Kölcsönöket a legjutányosabban íolyósit. Import-Export ügyleteket finanszíroz.
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Balkáni helyzetkép
Irta: Csiszár Béla

Az, elmúlt napokban ismét a Balkán lett a 
nemzetközi politika ideggócpont ja. A diplomá­
sai tárgyalások megsűrüsödtek, a különböző 
délkeleteurópai fővárosokban * különösen Szó 1 
fiiban lett lázas a légkör. Míg bolgár kormány- 1 
körökben egymásután adtak ki a különböző cá I 
fólatokat a külföldi híresztelésekre, amelyeket j 
dícséretreméítő buzgó?ággal terjesztett az. angol 
Intelligence Service, a diplomáciai képviselők | 
gir-ymásnak adták a kilincset Filov miniszter- I 
elnöknél, Popov külügyminiszternél és magánál 
Boris királynál is. Szófiában járt a berlini bol­
gár követ, a moszkvai külügyi népbiztosság fő­
titkára, nemrégiben Papén ankarai német nagy­
követ tárgyalt hazatérőben hosszasan a bolgár 
államférfiakkal, s mire ez a cikk megjelenik, 
tán már török részről is járt közvetítő a bolgár 
fővárosban. Kétségtelen, hogy Bulgária körül 
most az utóbbi héten egyre érthetetlenebb ese-

dvett

A.sr'*il5 •
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menyek történtek s az említett látogatások ezt 
az áthatolhatatlan homályt még növeltek. A 
múlt héten még úgy tudták nemzetközi ,..örök­
ben, hogy Bulgária is csatlakozik Magyarország 
után a háromhatalmi egyezményhez s Szófiából 
a bolgár kormányférfiak hétfői berlini utazá­
sáról elterjedt sajtóhírt nem is cáfolták. A hír 
három-négy napig tartotta magát & akkor is 
Kómából és Berlinből lőtték le, miután Szófiá­
ban semmiféle előkészület nem volt látható az 
utazásra.

Beavatott diplomáciai es sajtókörökben azt 
állítják, hogy Bulgáriának valóban szándéká­
ban is állt a csatlakozás s Boris király berlini 
rangrejtett útja alkalmai - i ezt áiíítóiag meg is 
beszelte Hitler vezérrel. Mi történhetett tehát a 
háttérben, hogy Bulgária megváltoztatta maga­
tartását? Jólértesiilt forrásból hangoztatják, 
hogy Molotov berlini útja után került sor Ma­
gyarország csatlakozására s Bulgária csatlako­
zási szándékának kinyilvánítására is. Közben 
történtek egyes események, változások a bal­
káni hadihelyzetben, a görög-olasz hadművele­
tekben. azonkívül Törökország is egészen kivé­
teles és fenyegető rendelkezéseket helyezett 
életbe. Valószínűnek tartják, hogy Szófiát nem­
csak ezek állították meg azon az úton, amelyen 
önszántából a déldobrudzsai kérdés elintézése 
után elindult. Kétségkívül közrejátszhattak an-, 
goi befolyások, azonkívül más nagyhatalmi ha­
tások is. Nemzetközi sajtókörökben sokat emle­
getik a szovjetorosz külügyi népbiztossá? fő­
titkárának szófiai tárgyalásait, bár ugyana - or 
utalnak arra is, hogy a Szovjetunió mindig a 
bolgár igények kielégítése mellett nyilatkozott | 
s ugyanezt tette most a külügyi főtitkár i». iZ j 
a bolgár követelés — azt hiszem a legtob 1

olvaso előtt közismert. Bulgaria visszaköve­
teli Görögországtól tráeiai birtokát, amely 
függetlensége kivívása óta egészen a világhábo­
rú végéig tulajdonában volt * a görögök mind­
össze tizennyolc éve tartják kezükben. Ez 8 
keskeny területsáv — nem több hétezer négy­
zetkilométernél —- ott terül el Bulgaria déli 
határa és az Égei-tenger kozott Bulgáriát népi 
történelmi és gazdasági jogon is megilleti ez a 
parti sáv. ez a legtermészetesebb kijárója az 
Égéi-tengerhez, illetve a Földközi tengerre, 
gazdasági forgalmának nagyrésze azt itteni De- 
deagacs-kíkötőn keresztül bonyolódott le a há­
ború végéig; a bolgár vasúthálózat főütőere 
ide torkolik. a terület lakóinak többségé évti­
zedeken keresztül bolgár volt f csak az újabb 
időkben végrehajtott nagyarányú betelepítések 
változtathatnák meg a görögök javára az arányt 

Jellemző, hogy a görögök annakidején egé­
szen érdektelenül viselkedtek ebben a kérdés­
ben, sőt a világháború elején még azokat a trá- 
ciai városokat is felkínálták a bolgároknak, 
amelyek birtokukban voltak, csakhogy mellé­
jük álljanak a központi hatalmakkal szemben,
A háború vegén az ántánt azután a görögök­
nek ítélte ezt a területsávot, hogy meghálálják 
Venizeloszéknak segítségüket és melléállásukat 
Még érdekesebb, hogy a tráeiai terület vissza­
adását nem is annyira görögök, mint inkább a 
törökök ellenzik. Törökország ugyanis attól tart, 
hogyha a bolgárok kijutnak az Égéi tengerre, 
a görög-török kondominiumnak tartott tengeri 
övezet megszűnnék kizárólagos sajátjuk és tu­
lajdonuk lenni és a bolgárok hathatósan ve­
szélyeztetnék a Dardanellák birtoklását. Euró­
pai szárazföldi birtokuk is veszélybe kerülne 
meggyőződésük szerint, mert Bulgária ebben 
az esetben nyugatról is körülölelhetné ezt a te­
rületet. Ezért van azután az, hogy Bulgária 
esetleges hadbalépését vagy revíziós mozgalmát 
török részről olyan idegesség kiséri s Ankará­
ban fenyegetőznek, hogy Bulgária megmozdu­
lása esetén azonnal megindítják a háborút. A 
görögöknek kétségkívül jól jönne a török had- 
balépés, hiszen már az olaszokkal való kon­
fliktusba keveredésük elején mindent elkövet­
tek, hogy Törökországot rávegyék a beavatko­
zásra. A két ország közt létrejött kölcsönös se­
gélynyújtási szerződés értelmében erre remé­
nyük is van, ha Bulgária fegyveresen lép fel.

Valószínű, hogy a bolgárok nem várnán, 
nem akarnak sokáig várni igényük kielégítésé­
vel. Az volt tehát a kérdés, milyen módon le­
hetne a békés megoldást előnyben részesíteni. 
Bulgária tengelybarát politikát követ, de tar­
tózkodó és óvatos is. Nem lehetetlen, hogy 
Moszkva ezen a ponton vélte legalkalmasabb­
nak beavatkozni a dolgok fejlődésében: kap­
csolatai Törökországgal jók és most kevés olyan 
dolog van. amit a törökök meg ne tennének a 
béke és együttműködés reményében — Moszk­
vának. Ha a Szovjetunió el tudná érni, hogy 
Bulgária békés revízió utján jusson birtokába 
eltulajdonított égertengermenti területének, 
ezzel kétségkívül erősen emelné befolyását 
Szófiában, vagy legalább is egyensúlyozna ott 
más hatásokat. Gondoljuk meg, milyen helyzet 
állna elő ebben az esetben a görög és török vi­
szonylatban és máris előttünk áll annak a bo-
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Rácz Ernő cég, Rákóczi-ut 9»

Bemutatja fpff|öp ÜSIFOly
rádió és elektromechanikai vállalat____

Megérkeztek az uj világmár­
kás magyar rádiók 

Philips, Telelunken, Standard, 
Orion óriási választék.

ry_______ . Arat tm m ér ** *Bemutatja: Bodor László
rádió és műszaki szaküzlete 

Szent Laszló-tér 1 sz, -- 6 és 12 havi részlet

nyolult és szövevényes diplomáciai játéknak 
több világos részlete, amely holnap épen olyan 
erővel fog folyni a Balkánon, mint ahogyan 
ma és tegnap folyt. A „téli hadjárat" nagy ese­
ményei — legalább is diplomáciai téren •— 
itt, a Balkán déli és délkeleti szögletében vár­
hatók.
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Angol kisasszonyok templomával szemben
Tudományos, üzemi, klinikai, labora­
tóriumi berendezések. Mikroszkópok 
és mikrotechnikai felszerelések. Taní­
tási segédeszközök és iskolai felsze­

relések. — Ajánlatok díjmentesen
Alapítási év 1819

Az ünnepélyes megnyitás alkalmából a 
nagyváradi postaigazgatóság díszes emlékköny­
vet fektetett fel, amelybe a megnyitás alkalmá­
ból elsőnek Kuzmich Gábor dr írta be nevét.

Délben a Katolikus Körben díszebéd volt.

A díszebéd után Kuzmich Gábor dr postavezér­
igazgató és kísérete Kolozsvárra utazott, ahol 
vasárnap fogják megnyitni a kolozsvári posta- 
igazgatóságot.

letétbe kell helyezni
román államadóssági kötvényeket

Kolozsvár mérvényük (nyugtájuk) van, úgy a címletek 
helyett az utóbbiakat kell letétbe helyezni.

A letétbehelyezés elmulasztása, büntető kö­
vetkezményeket von maga után.

A letétek átvételére Bihar vármegyében az 
alábbi pénzintézetek lettek felhatalmazva:

Nagyváradon: a Magyar Nemzeti Bank ki- 
rendeltsége, továbbá az Erdélyi Bank R.-T. 
fiókja, Biharmegyei Takarékpénztár és Gazda-

A Budapesti Közlöny 1940. november 27-i 
270. számában megjelent 8020 1910. M. £. sz, 
rendelet értelmében a Magyar Szent Koronához 
visszacsatolt keleti és erdélyi országrészeken 
lakó vagy ott székhellyel bíró személyek és eé­
gek — az utóbbiak akkor is, ha jogi személyi 
ségük nincs — továbbá a külföldi es az ország 
egyéb területén székhellyel bíró cégeknek ; 
visszacsatolt területen levő telepei (fiókjai, kép 
viseletéi) kötelesek a román királyság, tovább: 
a román királyság önálló jövedékpénztári 
(Cassa Autonoma a Monopolurilor Regatulu 
Romaniei) által az 1940. évi augusztus hó 30 
napja előtt kibocsátott s tulajdonukban levő ál 
lamadóssági címleteket a hozzájuk tartozó szel 
vényívekkel és szel vény utal vány okkal együtt a

Budapest
85 perc Marosvásárhely

repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Rt
járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítást Horthy Miklós tér 5 

Telefon: 11-17 Minden jó kereszténynek köteles­
sége legyen, hogy férfi, fiú és 
gyermekruhát nálam vegyen

Szabó JózsefXeti színű drapériával díszítettek fel. Az ünnep­
ségen mintegy 300 postás jelent meg.

Kuzmich Gábor dr posta vezérigazgató me- 
feg szavakkal emlékezett meg beszédében a régi 
főigazgatókról, az igazgatóság vezetőiről, majd 
közvetlen szavak kíséretében átadta a nagv- 
várdi postaigazgatóságot dr Erdélyi Géza posta­
igazgatónak. a nagyváradi postaigazgatóság ve­
zetőjének. A továbbiakban kérte a Nagy vár dra 
kirendelt tisztviselőket, hogy munkájukkal hat­
hatósan támogassák az új vezetőt, bogy a m. 
kir. posta a visszacsatolt Nagyváradon is hasz­
nos és becsületes munkát végezzen. Ezután a 
szervezésben résztvett közigazgatási tisztviselők­
nek mondott köszönetét fáradozásukért.

Erdélyi Géza dr igazgató, a nagyváradi 
postaigazgatóság új vezetője köszönetét mon­
dott az iránta megnyilvánult bizalomért, majd 
kérte, hogy a szervezéskor tanúsított jóindula­
tot továbbra is őrizzék meg a postaigazgatóság 
számára.

Az ünnepség után Kuzmich Gábor dr posta- 
tezérigazgató az összes tisztviselőkkel és altisz-

kész és mérték utáni férfi 
szabóság.
Hlatki Endre-utca 5. (v. Zöldfa-utca 3)

Feltűnően olcsó árak!

sági Bank, Kolozsvári Takarékpénztár 
bank R.-T. fiókja, Magyar Általános 1 

Nagyváradi Agrár Takar« 
Népszövetségi Hi 

Pesti Magyar Ken

fiókja,
Részvénytársaság,
Részvénytársaság,
Bank fiókja.

Élcsdcn: Biharkörösvölgyi Takarékpénztár 
Részvénytársaság, Élesdi Bank Részvénytársa­
ság. _

Érmihályfalván: Biharmegyei Takarékpénz­
tár és Gazdasági Bank kirendeltsége.

Nagyszalontán: Nagyváradi Agrár Takarék- 
pénztár R.-T. fiókja.

Széhelyhídon: Érmelléki Takarékpénztár.
A letétek átvételére a fentieken kívül még 

a rn. kir. kincstári postahivatalok is fel vannak 
hatalmazva. A letétbehelyezés módozatairól fer 
világosítás a fenti helyeken kapható.Mikulásra

vegyen csokoládét, cukorkát mely minőség 
ben, árban utolérhetetlen.

Slühmer fiók Rákóczi ul. i
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Csanády György kérésére 
zárlatot rendeltek el a Székely 
Himnusz összes példányaira
Budapestről jelentik: Érdekes szerzői jogbitor­
lás j perben hozott kőzbenszóló ítéletet Mikos 
dr törvényszéki egyesbir5. A jogbitorlási pert 
Csanády György író, a rádió rendezője indítot­
ta Kari Lajos dr pécsi könyvkiadó, továbbá 
Szalánczy Elemér pécsi orvos és Kovács Jó­
zsef egyetemi hallgató ellen. Kari dr és társai 
ugyanis saját nevük alatt kiadtak egy székely 
himnuszt, amelynek a felperesi állítás szerint 
Csanády György író volt, a szövegírója, mig a 
zenéjét az azóta elhalt Mihalik Kálmán volt 
egyetemi hallgató szerezte. Miután Kari dr és 
két társa ezután is fenntartották állításukat, 
hogy ők a szerzők és a művet 1925-ben egy Ka- 
.talin-napi estély alkalmából szerezték. Csanády 
György megindította az eljárást és eredeti lap­
példányokkal igazolta, hogy a kérdéses költe­
mény már 1922. évben megjelent a SzEFHE hi- 
vataíos lapjában. A bíróság Csanády György 
felmutatott bizonyítékai alapján elrendelte a 
Kari dr-ék kiadásában megjelent mű összes 
példányaira a bírói zárlatot. A jogbitorlási per 
egyébként tovább folyik.

?b9 sä? Vasárnap, 1940. Hec*mhi-r r MAGYAR LAPOK
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A keresztény nemzet' 
gazdaság alapelvet

Irta: dr Géresy-Léber János
A nemzetgazdaság vagy a nemzetgazdálko­

dás a szó nem tudományos, hanem gyakorlati 
megfogalmazása szerint: a nemzet összes gazda­
sági erőinek összefogása és együttműködése 
gazdasági javak előállítására, forgalombahosa- 
talára és felosztására abbóll a célból, hpgy ezen 
összefogásból és együttműködésből a nemzet­
nek, mint közösségnek a legnagyobb haszna, a 
nemzettagoknak pedig az aránylagosan elérhető 
legnagyobb fokú jóléte származzék.

Minden szó fontos ebben a meghatározás­
ban.

A nemzet gazdasági erői nem érvényesül­
hetnek egymás ellen. Nincs és ueni is volt soha 
igaza a liberális gazdasági rendszernek akkor, 
amikor szabad versenyt, szabad harcot hirdetett 
és valósított meg egy és ugyanazon nemzet 
gazdasági életén belül a különféle termelési 
ágak. továbbá egy és ugyazon termelési ág kü­
lönféle tényezői között. Harcból, ellenségeske­
désből egyetemes jó sohasem származhatik Mert 
amíg egyik fél gyarapszik és gazdagodik, addig 
a másik természetszerűleg alul marad. Legtöbb­
ször azonban mind a két küzdő fél elvérzik.

Abban sem voll, igaza a régi liberális gazda­
sági rendszernek, hogy csak a kiváltságos ter­
melési ágakat, illetőleg gazdasági tényezőket 
kel! védelemben részesíteni A nemzetgazdaság 
helyes megfogalmazása és gyakorlati értelme 
zése szerint a termelést, forgalmat és fogyasz­
tást és a termelési tényezők mindegyiké! egy­
formán kell ápolni és védeni. Egyiknek hát- 
térbeszorítása vagy elhanyagolása artalmáia s an 
a többieknek is. ,

Minden gazdálkodásnak célja a közösség 
haszna. Az egyén a maga jólétét csak a közös­
ség hasznában tudja igazán biztosítani. Ez a kő 
zösségi gondolat azonban nem kommuniszti us, 
hanem kollektív. Szemben a kommunizmussal 
és szemben a totalizmussal is a keresztény nem­
zetgazdasági rend értékét becsüli; érdekét, a jó­
létét és boldogulását szem előtt tartja. ^

Sokan ütköznek meg még mindig azon 
ogy a nemzetgazdaság jellemzésére a eres-

fény szót is használjuk. Hát van a gazdálkodás­
nak vallása? ■—- kérdik felháborodással Beszél 
hetiink-e közgazdasági értelemben katolikus 
földbirtokokról, protestáns tőkéről, zsidó pénz­
ről és vagyonról?

Ha valaki a kereszténységben csak hi te Ivek­
nek, vallási törvényeknek és parancsoknak ös­
szességét, szertartások formai meghatározását, 
elrendelését: imádságot, áhítatot, tömjénfüstöt, 
kegyelmi közvetítést stb. lát, — az előtt való 
ban érthetetlen a kereszténység fogalmának tá­
gítása és kiterjesztése a földi élet dolgaira. Ha 
azonban a kereszténységet nemcsak mint „val­
lást“, hanem helyesen mint .,világnézetet is
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fogjuk fel, ha hisszük, tudjuk es valljuk azt, 
hogy Isten törődik az emberrel földi életében is 
és nem■ közömbös számára az, hogy az emberek 
milyen úton és módon keresik önmagukban és 
egymás között a földi boldogulás és tálvilági 
üdvösség elérésének feltételeit, akkor természe­
tesnek és helyénvalónak fogjuk tartani azt, 
hogy a kereszténység irányítólag, «zabályozólag 
hat az emberek evilági életének formálása és 
rendezése korul is. Krisztus urunk szemében, 
aki azért is szállott a földre, hogy az emberek 
egymás közötti élete szebb, jobb, igazságosabb, 
emberségesebb legyen, nem lehet közömbös az, 
hogy a világon: a közéletben, gazdasági életben, 
művészetben, javak elosztásában és élvezetében 
az ő eszmei és törvényei érvényesülnek-e, 
avagy az Antikrisztusé. A kereszténységet, mint 
örök irányító eszmék, igazságok és parancsok 
erőmennyiségét bele kell tehát vinnünk a min­
dennapi életbe. A gazdasági életbe is! Szabad 
ezért, sőt kötelességünk keresztény nemzet- 
gazdaságról beszélnünk, szemben azzal a másik 
gazdálkodási rendszerrel, amely a krisztusi 
alapelvek tagadásával egyesek meggazdagodá­
sára, milliók kizsákmányolására és így minden 
nemzet belső és külső romlására vezetett.

A kereszténység fogalmának a gazdasági 
életre való kiterjesztéséből következik, hogy 
a gazdasági életben nemcsak materiális erők 
is érvényesülhetnek. Kell, hogy érvényesülje- 
neki Itt fordul szembe ez a gazdasági rend a 
legélesebben a régi liberális-kapitalista felfogás­
sal. A szabadverseny apostolai és haszonélvezői 
azt tanították, hogy a gazdasági élet nem lehet 
tekintette! szellemerkölcsi igényekre, mert 
benne csupán az anyag, a természt s a gazdasági 
élet vastörvényei uralkodnak. Ezzel szemben hir­
detjük mi azt, hogy a gazdálkodás a maga el­
sődleges célját: az egyetemes jólétet csak akkor 
tudja biztosítani, ha aláveti magát az erkölcsi 
törvényeknek is.

A termelés tulajdonképen nem más, mint a 
közösség szolgálata. A közösség szolgálata vi­
szont áldozatokat kíván. Áldozat vállalására és 
viselésére pedig csak egy magasabbrendű élet­
szemlélettel rendelkező, erkölcsi parancsoknak1 
és törvényeknek engedelmeskedni tudó ember 
képes.

A gazdálkodás célja, amint ez meghatáro­
zásunkból kitűnik, — minél több gazdasági jó­
nak előállítása ér, ezekben a javakban minél 
több embernek a részesítése. A liberális-kapita- 
list felfogás szerint a gazdálkodás célja a haszon

Korona filmszínház
volt Dorian mozgó

telefon 13-51

HALÁLOS TAVASZ
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Főszereplők: Karády Katalin, jávor Pál
9 órgkor _ vasárnap d. e. 11 órakor matiné 60, 80 filléres és 1 pengős helyárakkal._
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Az Erdélyi hölgy 
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várja

Zsubory Nelly
ruhaszalonja

Budapest, IV. Bécsi-u. 5

volt, vagyis az a különbség, amely a termelési 
költségek és az eladási ár kozott mutatkozott. 
Ez a felfogás termeszetszerüleg a tőke gazdago 
dúsához és a munkás kizsákmányolásához veze­
tett mert az árkülönbözetet csak úgy .ehetett 
biztosítani és ragyobbítani, ha a termelési költ­
ségeket, elsősorban pedig a munkabért csők «Il­
lették és ugyanakkor a fogyasztási árakat a n 
hető legmagasabbra emelték. Ugyanaz a társa­
dalmi réteg szenvedte meg mind a Icettui\ A 
dolgozó ember fizetett rá a munkabérek és a 
tisztviselői fizetések csökkenésére és ugyan o 
volt kénytelen drága pénzen megvásárolni sa­
ját munkaerejének, saját véres verejtékének 
gyümölcseit.

Egyik legfőbb alapelve a keresztény nem-

Hondát
szőrmét

P0REMBÄ
FISÜCSÍÖl

BUDAPEST IV.
Károly-K-örut'28. telefon

Hoepfnerné és Társa
Budapest IV-, Haris-köz 2

iiisönyansagolt, hutorcretonok, 
bútorszövetek, 
csipk ék. 16 tyoiok, 
női divatcikkek
Telefon: 187-308

Postatakarékpíoztari
csekkszámlaszama: 12.405.
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Weisz Frigyes
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Kelyhek. Szentképek
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BUDAPEST VI.
Nagymező utca 23

RADNICS ALA'JOS
Asstaloc, bútorkereskedő i
Budapest VL, Király-p. 84 \ 
tizem: IX Knézits-u 1/ 

Telefon : 222-~6"
Salat készítmény: Módéra itony- 
haiiutorok. előszoba- és halt- . 
berendoiés. karpitssaru, reka- 
mter, sezion, matrac, cseléd! 
szoba bútor. — Nagy választék ! 
Olcsó árak! Kedvező fizetés ] 

teltételek!

f§ óra — ékszer 
dísztárgyak

Inagy választékban, ol­
csó áron

| (Herling János
Széchényi iér 6. sz-

Ne vegyen rádiót!
Várja meg a napokban megnyíló

Dobribán Jeni
rádió és villany szaküzletét 
Kossuth Lajos-utca 7

zetgazdaságnak a magántulajdon újabb értéke­
lése. A magántulajdon az emberi természet kö­
vetelménye, minden fejlődésnek alapja és ser­
kentője. Eredményes gazdálkodás magántulaj­
don nélkül el sem képzelhető.

Eddig velünk vannak a liberálisok is. 
Nyomban elfordulnak azonban tőlünk, mihelyt 
tovább magyarázzuk a magántulajdont As ilye­
neket mondunk róla: a magántulajdonban lévő 
dolgok használata nem korlátlan, Korlátozza a 
közérdek és másoknak hasonló természetű joga. 
A termelésből mindenkit csak annyi haszon, il­
let meg. amilyen mértékben a termelésben részt 
vesz. Válságos időkben, azonfelül amikor sokan 
kenyérteienne válnak, amikor a nemzeti jövede­
lem megszűkűl- a jövedelemelosztásban rend­
kívüli intézkedések is meg vannak engedve 
Vines például fölös jövedelemre joga. senkinek 
akkor, amikor ezrek, és százezrek éheznek!

A termelési tényezők között új értékrend 
állapítandó meg. Legfőbb termelési tényező a 
munka. mert. a munkát élő ember szolgáltatja, 
aki egyben a nemzet sorsának hordozója is és 
akinek egyéni élete: megelégedése vagy jóléte a 
nemzet boldogulásának is biztosítéka.

A munkabér a termelési haszonhoz kell, 
hogy igazodjék. Ezt írja elő a gazdálkodás úgy­

nevezett „vaslogikája.“ Tekintettel kell lenni 
azonban a munkás személyes körülményeire is. 
Aki nemzetével szemben több áldozatot vallat: 
családot alapít és gyermekeket nevel fel, többet 
érdemel a nemzeti jövedelmből, mint az. aki ön­
magának élve és csupán a saját kényeimet szol­
gálva megfosztja a nemzetet élő értékállomanya- 
nak gyarapodásától.

Munkához mindenkinek joga van. Munka- 
alkalmak teremtése az állam legelső feladatai 
közé tartozik. Financiális szempontok itt nem 
jöhetnek tekintetbe. A munka legnagyobb ér­
ték, mert javak előállítására irányul. Értékesebb 
az aranynál is. Munkaalkalmak teremtésére te­
hát bármilyen mennyiségű fizetési eszköznek 
előteremtése és forgalomba hozatala megvan en 
gedve.

Az államnak, mint a társadalom fölött allu, 
egyensúlyt biztosító és az egyes társadalmi osz­
tályok között békét teremtő hatalomnak, nem­
csak joga, hanem kötelessége is beleavatkozni a 
gazdasági élet irányításába. Közérdekből és a 
gazdaságilag gyengébbek védelme érdekében 
egyaránt. Ez a beavatkozás azonban csak addig 
terjedhet, amíg az egyéni kezdeményezésnek es 
a termelési kedvnek rovására nem megy.

Közérdek kényszerítleti az államhatalom 
útján a tőkét termelésre akkor is, ha a őke 
,.saját számítása szerint' busás haszon szamara 
nem mutatkozik. A gyeneek vt ' ' neben viszont 
szabályozni kell a munkai (jót. Meg ke!! állapí­
tani a legalacsonyabb munkabéreket, a közhasz­
nálat! cikkek legmagasabb eladási arát és meg 
kell adóztatni a közösség javára a túlméretezett 
jövedelmeket.

Ezek azok az alapelvek, ameh nc< a keresz­
tény erkölcs tiszta és örökké való igazságait vi­
szik bele a gazdasági életbe. Gazdálkodni lehet 
ezek nélkül, sőt ezek ellenére is. De hogy a gaz­
dálkodás valóban nemzetgazdaság legyen; hogy 
belőle élet fakadjon: boldogulás cs jólét a nem­
zet minden tagja számára, ahhoz ezeknek az 
alapelveknek elfogadása, követése és megváló­
éit ás a elengedhtetlenül szükséges

^Tévedés6'* volt 
Marseille bombázása

Londonból jelentik: Marseille bombázása 
miatt az angol külügyminisztériumba eljuttatott 
francia tiltakozást hivatalosan megerősítik a 
Downing Streel-cn. Kommentárt a francia lé­
péshez azonban még nem adnak. Valószínűleg 
a kormány válaszában azt a magyarázatot adja. 
hogy tévedésből bombázták Marseillet.

Memo szálloda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. 
Fensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak. Olcsó havi bérlet.

4 legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében

Keresztény szülők figyelmébe!

eKKRTOWXKXf

Iskolai tankönyveket és írószereket
olcsó árban beszerezhetik a

Nemzeti könyv- és jpaparkereskedésben
Krausz István Nagyvárad, Rákóczi-ut 9

Felhívás
a Frontharcosokhoz!

Felkérjük az alant felsorolt tűzharcos baj tár­
sakat, hegy helyiségünkben Széchenyi ház J era. 
délelőtt 9—1? délután 4—6 között megjelenni és 
:ggzolvánv. jelvény, valamint tagdíj címén 4 
pengő 50 fillért lefizetni szíveskedjenek, — 
miután a felvétel iránti kérelmüket, a Magyar 
Tűzharcos Szövetség központja. Budapest, elvben 
elfogadta Petroviez rános Kálvária u. 8?., Szilá­
gyi Károly Hegyközcsatár 48, Bér dák Akim Iti- 
toéjk Ts u 42. Lrdea János A1 par u. cl. -zilágv 
.tápos "Alsókórős u 31, Síokker Jószei. László 
Márton össi telep 62-11, Szabó Gergely Híd u. 15, 
Végli István, Pankolits Károly, Egres Sándor, 
Krencs Miklós. Kovács Sándor. Dobozi Imre. Fa­
zekas Lajos. Hajdú Bálint, Szeghalmi Lajos. 
Szeghalmi Imre, Szabó István, Balogh Imre Pap 
tamási 11, Cs. Nagy Imre, Nagy János T. Vásár­
hely'hegy, Sticz Sándor, Szász Dávid, Gologi Ist­
ván, Ticzis János, Knapp Márton, Pongrácz La­
jos, N’asrv Sándor Rét u. 6, Állaga Lajos, Vajda 
Béla, Ar}or Ferenc, Tiszay János, Sári József. 
Rusz Gergely. Hajner József, Tóth Károly, Paizs 
József, Kiss Ákos, Tóth Zsigmond. Erdei Károly. 
Molnár Lajos, Makkos Sándor, Nagy Lajos Bi- 
harpüspöki 295, Papp Ferenc, Ocsay Zsigmond, 
Cserős Sándor, Halász Imre, Kiss Ferenc Bibar- 
püspöki Kossuth u. 75, Nagy Sándor Bihar 37b. 
M Nagy Károly Málcsa (Bihar) 41, Medgyessv 
Géza, Géczi Ferenc, Alexa Simon. Sütő Gábor. 
Albert Mihály, Szilágyi György, Varga Ferenc, 
Nagy Ferenc örvend, Muszka Péter, Szabó Imre 
Biharpüspöki 461, Kovács János Bihar, Tasnádi 
József, Czirják József, Debreceni Tmre, Nagy La­
jos Zomlin u. p. Nagvkereki, Kövesdi János. Sin­
ke Sándor. Barna János, Egyed János, K. Nagy 
Imre Hegyközszál dobágy. Németh Lajos. Mészá­
ros Sándor. Nacv K■Urnán Hozoki bános. Szerve 
ző Bizottság.
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amelyben annyi es annyifele régiséé VOiP-3 *a" 
lálható. mint itt. .

A római korszak után az őakeresztény^ idők 
felét is megtaláljuk a bazilika alsótempiomá 
ban. a kórház udvarán pedig eredeti érintet­
lenségében magaslik fel az egykori török mi 
naret és ha az ember arra jár szinte várja, hogy 
a teljesen épen megmarad* erkélyre nyugoda.- 
maj jóestét kiáltani kilépjen a muezzin . . .

Baranyai képeslapok
Pécs szabad királyi város és potgármestere

írja: Arvay Árpád
, Pécs, november hó.

Baranya székvárosában az első pillanatra 
tthon érzi masát az ember A varos rendezett- 
l ép oly jóleső érzést kelt az idegenben. 

se?e, aMilyen családias hangulatot teremt a 
minden sarokban még ott gubbasztó, hagyomá­
nyos múlt

Pécset úgy emlegetik, mint a magyar szó- 
ihs munka mintavárosát. Valóban az újkori 

Jellemtől áthatott városfejlesztés es szociális 
mndoskodás élénk e* élő bizonyítékaival lep- 
L-nvomon találkozunk. Itt a legmodernebb 
csecsemővédő-otthon, amott az ország legszebb 
é" taián a vidéki városok közül legjobban fel­
bérelt iparos tanonc iskolája, s mintaszerű 
árvaliáz. a sokgyermekes családok részére épí­
tett pompás Horthy Miklós telep vagy a sze­
gények és öregek munkatelepe bizonyítja, hogy 
becsületes, a kor szellemét megértő és alkalma­
zó városvezetés államforma vagy rendszervál­
tozás nélkül magában is elégséges ahhoz, hogy 
82 eLliairvatottság és sötétség városából a vi-

BUDAPEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalánykurák.
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság
Budapest, Viqadó-ter 3

„enylagos társadalmi jólét és a teremtő mun­
ka boldog érzésében ragyogó város legyen.

Ami itt modern, meglepő és utánozandó 
példára buzdító, az mind nem régen épült 
Alig tiz-tizenkét esztendeje es eppen azokban 
az evekben, amikor a gazdasági depresszió gór- 
beje kitartóan a mély pont felé haladt. \atá­
rni hallatlan élni és fejlődni akaras es a városi 
vezetőség szerencsés kiválasztása játszotta e 
be a «zinte példátlan fejlődésben a főszerepet. 
Pécs. a magyar királyok egykor kiváltságokkal 
elhalmozott városa, hű maradt öamagá oz és 
hagyományaihoz: mintakép lett a vidé 1 saro 
sok között. A

A főtértől alig nehány lépésnyire mar 
hegyoldalban emelkednek az utcák Az 
kedés egyelőre enyhe, de így i* -zenamei iát-.ato.
A hatsz íz méternél magasabb MeceeK eg, 
déli 'ejtőjen épült az ó-város Keskeny, szu ' 
utcák és ódon hazak fémjelzik itt a 'ára.« o<i 
*égét Almiba Rómában az egykori Borge rzu 
utcáin járnánk. Néhol alig 'an annyi helv. 
ho<r- a két házsor között gépkocsink e su. an 
jón

Kő, kő és kő. Minden ház köböl vagy leg­
alább is kőalappal készült. A Mecsek ontja a 
jó építő anyagot, csak épen ki kell nvujtani 
érte a kezet és a hegyoldal megfelelő darabjait 
erébb kell hozni néhány száz méterrel a ' ^ 
utcára. Ez a pompás, minden időnek ellenal o 
kő nemcsak építkezésre szolgál, hanem vanna/ 
Pécsen méz mindig olyan utcák is. meiyekne " 
kikövezését valamikor a rómaiak végezte' e. 
Alsó-Pannónia fővárosa volt egykor Pécs. la­
tinul Sopianae-nak nevezték. Rengeteg um e, 
maradt a római uralom után. L tköv ezésen ' j 
'ül a régi vízvezeték nyomai, épületek mara 
ványai, egész múzeumra való más _ relikviák, 
amiknek létezéséről talán maga a pécsi polsar 
sem tud Az. egyik miitörténész azt állítja, hogy 
Olaszországon kívül ezvetlen más város sincs,

9

Ai B2fé?z v3ro$t 3 Mecsek oldalában min 
egv 340 m magasban épített városi üdülő tér- 
raszaról lehet legjobban a magaszépsegeben át­
tekinteni. A hegy oldala az őszi vörheny száz 
színében pompázik és a Jakab-hegy bom.o a 
ról a gvengén feltörő déli nap most kezdi szag­
gatni a felleseket. Lent a hegy lábánál a sík­
nak nekiszaladva nyújtózik el a város. Temp- 
lom-tornvok és gvárkémények sokasága, mo- 
dernkedő paloták emeletei lüktető, eleven eiet 
jelenlétét sugározzák messzire.

Az üdülőt nemrég a város építette erre a 
festőién szép kilátó pontra. Körülbelül 3o0.000 
pengőbe került az építkezés, de a váhaikozá« 
jövedelmezőnek bizonyult: az üdülő a legjobb 
üzletek egyike lett. Most novemberben a gond­
nok már arról panaszkodik, hogy karácsonyra 
már nem is tudja előjegyezni a szobaigénylése­
ket, eddig is már annyi vendég jelentkezett. ^ j 

Az ebédlő hatalmas üvegablakából pompás 
kilátás nyílik a városra. Jóleső érzés lehet így 
egyetlen nézőpontból összefoglalni azt a Je3l<^ 
dést, aminek korszerű irama a velem ü,ő po. 
gármester, dr Esztergár Lajos érdeme. f

Tíz éve első embere ennek a városnak. 
Idegenből került ide: erdélyi. Abrudbányán 
született és nőtt fel és az erdélyi építoszelle- 
met hozta át ide ebbe a városba Szívós mun­
kája, amerikaiam ötleteasége és kemény harcai 
árán született meg Pécs. a szociális, magyar
mintaváros. *

Most negyvennégy éves. Haja mar őszu. 
Nem csoda: a maga emberségéből lett ember,
* tette azzá városát, ami most az idegeket ölő 
é'-tizednvi munka után. De életével bebizonyí­
totta. hogv nem feltétlenül kell születési elő­
jogokkal világra jönni ahhoz, hogy az ember 
hazája, népe javára maradandót tudjon alkot­
ni, A polgármester tizgyermekes. küzködo 
család hetedik gyermeke. Kora gyermekségé­
ben. odahaza a családban tanulta meg tehat a 
szociális gondoskodás jelentőségét, ti ezt a 
mély. minden akadályon áttörő, szociális ér­
zett váltotta at gyakorlati, teremtő munkává.

Rendőrtiszt visel őkén? került a 'árosba es 
a mai belügyminiszter. Keresztes-Fischer Fe­
renc nagyszerű emberismeret« indította el Kar­
rierje* A belügyminiszter, aki akkor még pécsi 
főispán volt, egy szép napon magahoz kerette 
6 ennvit mondott neki:

_ A jövő a szociális rryunkájé Azt szeret’
ném, hogy ebben az irányban fejleszd ki ké­
pességeidet.

Megnyílt: Az úri közönség leg elegán­
saiban "berendezett családi szórakozóhelye-

„Kaszinó“ Étterem
Szaniszló utca 1. (v. Unió club)

ízletes konyha! Finom italok ! 
Estenként Erdélyi Tibor hangversenyez

Nb. közönség szives 
pártfogását kéri Páczkán Ká mán

vendéglős mester

(Budapest VIII., Üllői-ut 60
Kér le mindenütt

Ennek már elmúlt tizenöt esztendeje is. 
Akkor még sem Olaszországban, sem Németor­
szágban híre ‘em volt a mai nepvedelmi in­
tézkedéseknek és Pécsről márts elindult a ha 
tározott. szociális gondoskodás alap,an allo ne- 
pi-nemzeti politika. Esztergán népjóléti taná­
csossá választották, később polgármesterre e* 
most nemrég nevezték ki a nép- es c.aladve- 
delmi alap miniszteri biztosává ami voltaké 

j pen amolyan népjóléti allamtitkarsdggaJ

i egvenlő.
*

_ Eddig az anyag állt a munka es az ér­
deklődés középpontjában, most a kormányzat 
az embert helyezi előtérbe. Ezt jelenti a szo- 
ciális munka, amelyet nem szabad osszetevesz- 

, teni a karitativ jellegű jótékonykodással, mert 
i a szociális gondoskodás megelőző jellegű s nem 

akkor kíván segíteni a társadalom elesettjein, 
amikor már a segítség neve hány or adomány, 
alamizsna. — Esztergár Lajos mondja ezeket, 
amint munkásságáról beszélgetünk De tovabb- 
menőleg rámutat olyan igazságokra is arae.ye- 
ket néhány évvel ezelőtt veszélyes lett volna 
hánytorgatni,

’_4 nemzeti vagyonnak nincs mez az az
elosztása, ami egy nags- erőkifejtésnél egyenlő 
teherviselést biztosítana. Ezért van a sok 'gye­
pi sors összeroppanása. Az anyagi eszközök fel­
használásában olyan rendszert keli biztosítani, 
arneh- egyedül is megálló, önálló egyedde emel­
je népünk elesettjeit. A nemzeti munkaerő 
nince eléggé kihasználva, A parlagon marad? 
izom foglalkoztatására tehát munkaalkalmat 
kel! teremteni Nem segélyezés, hanem a ntun* 
ka megkövetelése és végeztetése a szociális 
gondoskodás igaz- alapja és célravezető mód* 
*zere A váró»', és falusi proletariátust. fel kell 
számolni, de ez csak úgy lehetséges, ha állan­
dóan és módszeresen törődünk vele, foglalkoz- 
taí’uV es kénv-zerd semmittevésébe' kiemeive. 
a munka nemesítő erejénél fogva ismét emberi 
sorsba helyezzük.

_ Az eddig segélyezéssel és alamizsnával
megalázott proletárt önálló egzisztenciává keli 
emelni, hogy így kereső emberré s adófizetővé ■ 
váljék, akkor nemcsak visszafizeti munkájával 
és adójával az államnak létszinvonala /eZeme- 
lésére költött pénzt, hanem egyúttal pillérévé 
is válik a nemzeti életnek ...

Tömören összesürüsítve adjuk fentiekben a 
pécsi polgármesterrel folytatott beszélgetésün­
ket. Nem személyi kultuszt üziink azzal, hogy 
portréjának néhány vonással való megrajzolá­
sát megkíséreltük. Erre különösebben nincs is 
szüksége. De annál inkább érzékeltetni a Kariul, 
az uj idők uj emberét, aki mai posztján nem­
csak állása díszét, hanem annak teljes felelős­
ségét is viseli. És ennek a felelősségnek a vilá­
gos tudatában munkálja biztos közzel az uj né­
pi, nemzeti és szociális szellemű Magyarorsza 
jövő utalt.
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Testvérkezet szorít o kéz
Szeretett Asszonytársam!

Meghatott örömmel olvastam leiekből jövő , 
őszinte, soraidat és hálával gondolok az Ur- : 
istenre érted és azért a sok-sok aszony tar mmert j 
akikkel legutóbbi nagygyűlésünk óta ontuda rn 
ébredtél. Vallomásodból érzem, hogy rnegertet 
ted a hívó szót és velünk együtt akarsz a mi ál­
dott lelkű elnökasszonyunk gr. Bethlen Cyorgy 
né kibontott zászlója alá állni, hogy hittel, sze-

Már 170— Pengőtől Hidunk szállítani mo. 
dern uj hordozható (portable) irógépeket- 
Pár pengős részletre is. Portómentesen. 
Levélbeli megkeresésükre díjtalanul, vétel­

kötelezettség nélkül bemutatjuk.

Használt román betűs gépét is becse­
réljük kevés ráfizetéssel uj írógépre.

Raktáron tartunk:
Continental, Merce 'es, Riieihmetal!, 

Happel, Erika, Hungária, Remtor, Pátria, 
Hermes, Uránia és Veritas írógépeket-
Ezenkívül raktáron vannak számoló-, 
sokszorosító-, cimiró- és könyvelő 

gépek.
írógép kölcsönzés és karbantartás.

KISS ELEK
írógép vállalata, GYULA

fpfpttel. dolgozni akarással induljnnk el azon az 
úton. amit a Szociális Testvérek Társasága sok ; 
évvel ezelőtt minden akadályon keresztül meg­
nyitott számunkra, j

Tudod-e Kedves Asszonytársam, hogy ho• j 
gySan létesült a Szt. Mónikáról nevezett Egyház- , 
községi Asszonycsoport? Bizony egy kicsiny 
magból, mely azóta erős szárba szökkent és bí­
zunk benne, hogy terebélyes fává fog nőni. — 
1938-ban leány egyesületünk közszeretetnek őr 
vendő lelkes vezetőjét, Scholz Klára egyházköz­
ségi. nővért felkereste egy fiatalasszony és arra 
kérte, hogy gyűjtse maga köré a magyar ér­
telmiségi asszonyokat is. Legyen nekünk is egy 
hitre alapozott közösségünk, ahol erőt gyűjthe­
tünk a. mindjobban ránk nehezedő kisebbségi 
sors elviselésére, gondolatainkat félelem nélkül 
kicserélhetjük. Megtárgyalhatjuk a tőlünk el­
zárt magyar népi értékeinket magyar sorskér­
dést. Foglalkozunk gyermeknevelési problémák­
kal és szerény kereteinken belül értsünk vala­
mit gyakorlatilag is a szociális munkához, hogy 
majd az eljövendő szabadságunkban jobban 
szolgálhassuk az áj magyar életet.

Ez az asszony, aki bennünket életrehívott, 
dr Pacsay Jánosáé volt. aki példa ad óan vállalta 
kisebbségi életünkben a magyar anya- és feleség- 
sorsot.

Mikor már heten, tízen, tizenketten ültünk 
a Szociális Testvérek házának tanulószobájában, 
mind, küzdő életet élő édesanyák, felvetődött

az a kérdés, hogy hogyan is nevezzük el a mi 
kis közösségünket. Alapítónőnk, dr Pác spy ne, 
akkor még csöpp Mónika kislányáról eszun,ebe 
jutott Szt. Mónika és az 0 nagyon nehéz, de hit­
tel és bizalommal jól meghurcolt élete. így let­
tünk mi „Mónikák!"

Lassan szaporodtunk. Szeretettel^ fogadtunk 
közénk minden hitét gyakorolható és gyakorló, 
törhetetlen magyar, középiskolai végzettséggel 
bíró asszonytársunkat, szegényt és gazdagot egy­
aránt. Csendben és bizony sokszor titokban 
gyülekeztünk. Ó hányszor énekeltük könnyes 
szemmel: „Isten, hazánkért térdelünk elődbe...

De bíztunk. Rendíthetetlenül hittük felsza­
badulásunkat és sohasem szűntünk meg imád­
kozni érte. S most, hogy az Isten meghallgatott, 
méltók akarunk lenni a szabadságra.

Köszönöm, hogy írtál, köszönöm, hogy volt 
bátorságod a világ előtt kimondani, hogy 

nem volt jó úgy, ahogy volt.
Most már tudod, hogy az új magyar életet 

szociális alapon kell megteremteni, s hogy ehhez 
sok-sok asszony áldozatos dolgozniakaráso kell. 
Hidd el. hogy boldoggá csak az lehet, ki máso­
kat is boldogít. s mikor megvigasztaltál egy szo­
morú anyát, vagy mosolygósra simogattál egy­
könnyen gyermekarcot, már méltóbb vagy a 
szabadságra.

Fiiledbe csengőmig úgy-e a 
mégis oly sokat mondó jeligénk:

Szemünk az égre bízva néz
Testvérkezet szorít, a kéz.
A múlt sugall szent őséről.
Építsünk rajta szebb jövőt

Asszony testvéreim!
Tárt. karokkal várunk!

If j TOPSÁL VILMOSÁÉ,
a Mónika Asszonycsoport titkára.

♦♦♦»♦*♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦

Nem az egykori Gozsdu-liceumban, 
hímem a volt Társulaté Felső Kereske­
delmi iskoíában kell jelentkezniök 

az illető utcák cukorigénylőinek
A Magyar Lapok és Erdélyi Néplap legutóbbi 

számában hirdetmény jelent meg a cukorigények 
bejelentéséről. E hirdetmény szövegét a városi 
közélelmezési hivatal kérésére most helyesbitjük 
olyképpen, hogy a ,.Gozsdu Líceum“ cim alatti 
szakaszban telsorolt utcák lakóinak nem a Gozs- 
du Líceumban, hanem a volt Társulati Felső Ke­
reskedelmi Iskolában kell jelentkezniök a megje­
lölt időben.

mi róna es

Levél a Jézuskanak...
Nemsokára itt a karácsony. Ezt nemcsak^ 

abból tudom, hogy az idő mind hidegebbre 
fordul s az ember szívét mintha egy jeges kéz 
szorítaná össze, mikor látja az utcán mezít­
láb ácsorgó, rongyokba burkolt kis koldus- 
gyerekeket. Nem is csak a misszálémból, 
amelyben már az adventi miséket kell ki­
keresnem, no meg abból, hogy szorgalmasan 
gépelem a karácsonyi verseket, énekeket a 
„leányaimnak“, vagyis lassan készülődöm 
D. L.-csoportjaimmal a csendes karácsony­
esténkre.

A idén, mindezeken túl, valahogyan sok­
kal melegebben kopogtatott be hozzám a kb- 
ledő karácsony gondolata.

Levelet kaptam az Édesanyámtól. Benne 
hatéves kis húgom ákom-bákom levélkéje a 
Jézuskához. Nekem küldte el, hogy továbbít­
sam Hozzá. Mikor elolvastam, könnyes lett a 
szemem s éreztem, hogy ezt a levelet nem 
szükséges nekem továbbítanom. Ez a levél 
már odatalált az Örök Szeretethez, mert 
Belőle indult ki és egy Vele. Csupa, csupa' 
szeretet. így hangzik:

„Jézuskának. A szegényeknek meleg ru­
hát, vastagtalpú cipelőt, tüzelőt, zörgőbörgŐ 
mogyorót, fényes karácsonyfát, mesekönyvet, 
mindenféle játékot . . . Karácsonyfát, 24 ce- 
reuzát magamnak.“

Kicsi Húgom, mikor odafönt elolvasták a 
levélkédet, hiszem, hogy az Úristennek is 
könnyes lett a szeme — az örömtől. És a 
Jézuska egész biztosan teljesíti a kérésedet. 
Elküldi a szegényeknek s ennek a szenvedő, 
lelkileg-testileg lerongyolódott, a szeretetlen- 
ség fagyában didergő, árva világnak a leg­
szebb, legdrágább és legszükségesebb kará­
csonyi ajándékot: az önmagáról megfeletl- 
keznitudó, önzetlen, szeretőszivü, szociális 
lelkületű új nemzedéket, amelynek biztató 
ígérete éppen a Te levélkéd. Neked pedig a 
karácsonyfa alatt biztosan ott lesz a 24 ce­
ruza, amelyekkel azonban előbb a Te nevedet 
írta bele az Ur az öröklét könyvébe. Abba a 
könyvbe, amelybe csak azok kerülnek, akik 
megtartják a helyes sorrendet: első az Isten, 
azután „mások“, legvégül én.

Hesz Márta,

Mérték után férfi és gyermekruhákat legol­
csóbban készit

! TAfln lefutási férfi, gyermek ruhaszabó 
í I VBli IStVafl Rákóczi ut 22. sz.

KÖNYV ÉS KULTÚRA
«HHIIIIBjlimilIllllllllllW Hil ■WWPIMBBWWPBPWWHPI

Walter Gyula; „Magyar rapszódia."
Vékony kis füzetben adta ki huszonhat versét. 
Walter Gyula, „Magyar rapszódia-* címen. Wal­
ter Gyula nem először lép a közönség elé: négy 
kötet verse jelent meg eddig. A Magyar rapszó­
diában a legkülönbözőbb időkben készült ver­
seit adta ki és ebben a munkában úgylátszik, 
főbb súlyt helyezett arra. hogy a magyaros tár 
gyű verseket összegyűjtse, mint az önkritikára, 
amely épp ennél a témakörnél lett volna igen 
fontos. Ezekben a versekben sok a zavar és el­
lentmondás. Aztán sok nagyotakarás is érzik a 
legtöbb versben, s ahol végre csakugyan na­
gyot mond: ott Ady kísért a sorok között 
Erdély szerelmese Ti aller Gyula. Nem is tehet­
ségtelen író. De Erdély megbecsülése többet és 
jobbat kívánna és sajnos, ezt. ebben a kötetében 

1 a kolozsvári költő nem tudta elérni. (- • •)
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

fjAGXVARAD, SZILAGYI DEZSŐ UTCA 5.

„„.yiíTÍSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
El- ' |5 pt egy hóra 2.50 Pengő

Egyes "szám éra 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztár] csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Időjárás
«»«ékelt nyugati szél. Változó felhőzet, több 
M vöd A Felvidéken néhány helyen kisebb

eső vagv havazas.
IVlUChbu iiciidiiy «ciycu = ív, v

A hőmérséklet alig változik.

Ügyvédi hir. Dr S*z a t m á r y Ferenc ügyvéd 
irodáját Rákóczi u. 15. alól Ritoók utca 1. szám. 
Ügyvédi Kamara épületébe helyezte át.

A Kereskedelmi Csarnok tájékoztat a magyar
pénzügyi jog szabályairól. A nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok közli: A magyar pénzügyi jog sza­
bályai december lió 1. napjától a visszacsatolt, 
országrészek területére is kiterjednek és < nnek 
folytán az itt érvényben volt pénzügyi törvények 
és rendelkezések hatályukat vesztették. nme igen 
nagyfontossággal birá rendelkezés gyakorlatban 
való helyes alkalmazásit érdekében a Kereskedel­
mi Csarnok titkári hivatala a tagoknak készség­
gel megadja a szükséges felvilágosításokat.

Letartóztattak egy aradi rendőrtisztei, mert 
pénzért elvállalta két zsidó üzlet megmepteset. 
Bukarestből jelentik: (MTI) Codcanu aradi rend­
őrtiszt két aradi zsidó kereskedőnek megmerte, 
hogy abban az esetben, ha a Vasgárda be akar­
ná zárni üzletüket, összeköttetéseivel megmenti 
mind a kettőnek üzletét. 40.000 leit. is kapott a 
két kereskedőtől. Most letartóztattak.

,,4 ünnepli serédy JUSZT INI án
mtfíCEG PRÍM ÁSS ÁG A TI ZEN HA RMA DIK
ívioRDÜLÓJÁT. Budapestről jelentik: A 
uanvar Kurír jelenti. Szombaton, november 
"/Lón van 15-ik évfordulója, annak, hogy 
loldogemlékü XL Pius pápa dr. Serédy Juszh- 
•L aki annakidején a rend romai 'iskolája- 

volt az egyházjog professzora és felkérésé- 
7 átmenetileg betöllötotte a vatikáni magyar 
követségen a kánoni jogi (anáesos tisztéi, esz- 

„mi érsekké kinevezte.
Kinevezték Kolozsvár és Marosvásárhely va- 

öóhidi igazgatóit, Budapestről jelentik: (MTI.) A 
belügyminiszter alhisi Csomos György m. kir. 
állatorvost Kolozsvár thj. város vágóhídi igazga­
tójává ideiglenes hatállyal kinevezte.

Foksaniban földrengés volt. Bukarest­
ül jelentik: (MTI.) Foksaniban újabb négy fok 
erősségű földrengés volt. Több épület megron- 
cálódott.

Halálos tavas«

yö és olcsó is
a Dermo! hashajtó. Beváltja, amit| ígér. 
Nincs vele kényelmetlenseg. Moto. 
teatózés, keseriiizu anyagok oys'-j» ■ 
Kitűnő izü hashajtó a 

Már 14 miírárt (» mioden győgyKírUi bnn kaphat».

Apollóban ma :
27 hold föld felajánlása vitézi telek céljaira.

Székel vúd varhelyről jelentik: Ifjabb O t íróban 
Nándor bardóci lakos vitézi telek céljára Bardóc
c, Székelvszáldobos község határában 
trális hold ingatlant ajánlóit fel. (MTI

?7 katasz-

Vonatösszcütközés a Bukarest mel­
letti rendezöpályaudvaron. Rukav följe­
lentik: (MTI.) A Bukarest melletti rendező 
pályaudvaron két teli érv on at egymásnak sza­
ladt. Két fékező meghalt. A kocsik és a pálya­
test megrongálódott.
Apollóban ma: Halálos tavasz

Hatósági leltározás. M. kir. Bihar vái >c 
központi járásának katonai parancsnoka a - -
1940 kig. szám alatt a következő, hirde -
adta ki:' Közhírré teszem, hogy elmenekült e.--- 
te Pál volt fugyivásárhelyi hentes és ^észarm 
ingóságainak leltározásával, őrzésevei s esetle» 
értékesítésével törvényes hozzátartozó ^gy G 
zolt meghatalmazott nem létében Gulyás Lá.Mó 
fugyivásárhelyi körjegyzői írnokot kuenclmt 
Felhivom Kriszte Pál hitelezőit, 'lelent-
ket fentnevezett gondnoknál 8 nap alat j -
s6k bß.

mimieim! Le a kötőtűvel!

Megkezdte működését a szatmári törvényszék
Szatmárnémetiből jelentik: A törvényszéken
megkezdődött a bírói munka. 2800 ügyet kell el­
intéznie a szatmárnémeti törvényszéknek. \M1 i)

Báró ATZÉL EDE KISZABADULT A 
NAGYSZEBEN I FEGYH ÁZBÓL. Kolozsvárról 
jelentik: Báró Alzél Edét. akit a román hatósá­
gok Nagyenyeden letartóztatlak és kémkedés 
gyanújával a nagyszebeni (egyházba szállító ­
iak. mert kiderült a vád alaptalansága- Az e 
szenvedett bántalmazásokat a báró már kihe­
verte. (MTI.)

* ügyvéd, fiatal, keresztény, elhelyezkedne, 
érdekli iroda átvétel, társulás, váilalatna, 
ügyészségnél, stb. Bármilyen jobb alkalmaztam... 
Köz ve tünket díjaz. Megkeresést kér: Bud apes je 
üaére a kiadóhivatalba. ™

------———---- —----------- *---- --  " í
\ Telefunken Philips, Orion, Stan- £
♦ dard rádiók 6 —12 havi részlett e is

I Csere — «Jav i t ás f
♦ A nagyváradi áramhoz minden rádiót *•
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Gáspár Sándor rádió szaküzdete 
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TELI

sí indul
SZUPERViLAGVEVÖ

Y> tT, 'A W,y UEK
Bemutatja Ä^FOly j

rádió és elektromechanikai vállalat ... j

Bemutatja a
M ÜSIC A66

Ernő cég, Rákóczi-ut
99

Rácz
»■mWin«' 1—»■innrl — --- ----------

CSERKÉSZ HÍR. A nagyváradi Katojikus 
L-r-o'énvegv iet Cserkészcsapatának vezetősége 
V ri régi tagjait és az újonc cserkászpróMra 

: .»nv rzők megjelenését, vasárnap, december 
1-ér-. .télit feJháromkor a Teleki-utca iá-
aló ' Jttlv . -

. ilóbt r ma Halálos tavasz

I
♦________________________________

PÁLYÁZAT- A Katolikus Női. Szociális 
képző több megkeresés folytán évkö-i 
« pályázati vizsgát tart december 5-én Bu,j~ 
Pesten, XIV., Ajtósi Dürer-sor 31., 11 emel t. 
•Íz eredmény szerint azonnali megitt esre ie•- 
Hit bentlakóknak: egy 450 pengős, ke ■ ’ 
Pengős, két 150 pengős ösztöndíj. Bejárok na*, 
két 150 pengős segély (Tandíjfizetésre) u.l 
pengős segély (Tandíj, tanulmányi laadasoti.) 
üdékről felutazóknak féláru menettérPjegy. 
1 álaszos levelezőlap ellenében meghűli ju 
ízletes tudniiY>lókat. Dr. Stach'a Irén, igaz­
gató.

Román gazdasági küldöttség Moszkvá­
ban. Maszkából jelentik: (MTI.) Moszkvába ro­
mán küldöttség érkezett, hogy tárgyalásokat 
folytasson a szovjet orosz-rOmán árucsevefOrga-

" "reíhivás a husiparosokhoz! Felkérjük az 
összes nagyváradi husiparosokat (hentes es mé­
szárosokat) hogv december hó 2-án délután 6 
órakor az. Ipartestület helyiségében rendkívül 
fontos üavhen (forgalmi adó torvény életbelep 
totósé) feltétlenül saját érdekükben .lelcnjenc

n'P-EMSZO ELŐADÁSOK A NAGYVÁRADI 
KATOLIKUS LEGÉNYEGYLETBEN. De- 
c ember 2-3 és 4-én a Katolikus Legeny egy lét­
ben az Km szó (Egyházközségi munkasszako.-z- 
iá-!y) mozgalomról tart előadást Farkas Beid 
központi titkár. Az előadásokra ezúton ts sze­
retettel hívjuk meg a főtisztelemdo lelkész ura­
kat a keresztény társadalmi szervezetek veze- 
lőit és a munkásságot. Az előadások minden 
este 8 órakor kezdődnek.

Pestszentlőrine országzászlót ajánlott fel Szc- 
kelv udvarhelynek. Székelyudvarhelyrol jeden ti a. 
Pestszentlőrine megyei város országzaszlot ajan 
rtékozott. Székelyudvarhely városának, ezenkívül 
ezor pengőt műemléképités céljára A «ép aján­
dékod és adományt hat tagú küldöttség f'dta ál 

: 1 5 Ferenc dr polgármesternek, aki viszont at 
nvuitotta a város hatóságának a román uralom 
alatt elszenvedett kálváriajárásról összeállított 
jelentését, hogy megismerjék az anyaországiak is

ttrivvÉDI HIR. Dr flobay Kálmán ügyvéd 
irodáját, Ritoók Zsigmond utca 16. szám alatt

“ ^Felhívjuk a cipész és csizmadia iparosokat,
hcev a talp utalványért haladéktalanul jelent­
kezzenek Rácz Béla bőrkereskedőnél, Kossuth 
Lajos utca Ki. szám alatt Ciipésziparos Szakoss-
UU>Á biharmegyei kisháziállat tenyésztők egye­
sülete működését újból megkezdte. Ezért kéri a- 
volt tagtársakat, valamint azon egyéneket, kiket 
a kisállat tenyésztése érdekel, Hogy december ho 
3-án este 7 órakor a városi főállatorvosi hivatal­
ban (városháza II. em. 38. szoba) tartandó pssze- 
jövptelen megjelenni szíveskedjenek.

m

•leiliesev, nu6.r r- ■■ — - .
szélteiység szenvedéseit. (MIL)

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet ezúton
értesíti a gazdákat, hogy nemesitett fajbaromfi 
törzseket oszt ki jutányos áron. Rhode Island ka­
kasok darabja 2 P, Plymuth kakasok darabja 2 
p pekingi kacsák 2 tojó, 1 gacsir 2 P darabja, 
Nemesített gúnár darabja í P, néhány pulyka 
to.-zs 4 P darabja. Előfizetni lehet az EMGB iro­
dájában (volt Mezőgazdasági Kamara epuleteben) 
Tisza Kálmán tér 17, addig, amíg a készlet tart, 
Mivel korlátolt számban áll csak _ rendelkezé­
sünkre fajbaromfi, kérem az érdeklődőket mmel 
hamarabb jelentkezzenek. Koppány felügyelő.

Temetés. Id. Kmetz Sándor csizmadmmes- 
ter S3 éves korában meghalt. Temetése yasarnap 
délután fél 3 árakor lesz a Bém utca 1. száron 
gyászháztól. (Erdélyi „Concordia“.)

" Belle János MÁV nyugdíjas o5 éves korá­
ban Nagyváradon meghalt. Temtcse december 
1-én délután 3 órakor lesz a Pece utca 42. szaniu 
gyászháztól a Rulikovszky temetőbe. — Blaga 
Gergely 72 éves korában Nagyváradon meghalt. 
Temetése december I40 1-én délután 2 órakor lesz 
a Ilid utca 20. szám alatti gyászháztól a Ruh- 
kovszky temetőbe. (Caritas.)

APOLLÓ Filmszínházban!
APOLLÓ íilmszinhÁzinm!

Karádv Katalin és Jávor
Pá! első magyar világ­

slágere Halálos tavasz
Tökéletes hnnoleadás! Matiné és 3 órás olcsó

i*
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BOROS
Baross-tér 6

egyenniftázal
Tűzoltó, katona, vasutas 
és intézeti ruhák, sapkák 

és felszerelések.
Kérjen árajánlatot!

«‘Paoesti bevásárlási fcrrásoks 
- - - - - - - - - - Ili divatáruk .. . . .Rövidáruk,

csipke, szalag, paszo- ] 
mány, gomb- és tii- 
áruk. nagybani be­
vásárlási helye

Somló Bernát|
V., kér. Sas-utca 
félemelet

SE M LEK J.
m. kir. udvari szállító

1850. óta elismert férfi és női szövet-
külőnlegességekben

Budapest, Bécsi utca 7. sz.
i 2 kirakat látványosság.

szabókellékek

Lukács
IV. Bécsi-utca 2.

Bel és külföldi írószerek, ké- 8 
peslevelezólapok, Jalvtídö, szeli* 
rónypapir. papirszőnyeg, kará­
csonyfadíszek, kosaras és zseb­
naptárak, iskolaszerek és min­
dennemű papíráruk stb. leg­
olcsóbb nagybani beszerzési 

forrása:

Neumann Márton
Modern Képeslevelezőlapkiad* 

Papír és írószerek kft.
Budapest VII., Klanziil-tér 13

Telefon 227 -652

tiAKISNYA
dudapest

ÍV Petőfi Sándor-u. 2. átjáróban 
Telefon 386-613.VI. Teréz-körut 34 öessewfivutca 

sarok. — Telefon 327-968

SMART 
PERFUMERY 
illatszer és 
k ozmetikai 
különleges» 

s égek 
BUDAPEST, 

Bécsi-utca 9

Elegáns fiuk
ruhásboltja

EDELMANN
Budapest

Kamermayer Károly-utca 2

Gyermekruhaüzlet
a legrégibb és megbizható- 

B nak elismert.

Becker 
Károly

Budapest, IV. Váci-u. 2.
Alapittatott: 1840

Telefonszám : 182—7491

Kézimunka, füg­
göny. fügqöny-anya- 
qok, kötött áruk

Stttclrr7

Másfalvi Pál Elérném*1 futásiam Fai Merném*Szekeres kukáts \\mu
Budapest, 

Rákóczi ut 63. sz
I (Keleti pályaudvar közelében)

divatszalonja
Budapest, Váci-utca 34 

Telefon. 18-36-39

* Minripn sörivó megállapíthatja, hogy áDréherMíu5renmracl0er S?ent László sörnek mn-

CS6megünnepelték az ALBAN függet­
lenség ÉVFORDULÓJÁT. Tirana- (Stefa ru.) 
Naey ünnepséggel ülték meg ma az a/ban füg­
getlenség kikiáltásának 28-ik évfordulója, A 
templomokban imákat mondtak a király es csá- 
2 a Duceésa fasiszta-hadsereg dicsősé­

géért- (MTI)

Női kalap Szabott árak!
Budapest VII., Csanví-utca 12 szám. Tel- 145,645 

ivractvh.m e-s «trCs»iivl>«ki_______

ÁRAD A SZÁVA. Belgrádiból jelentik: A 
Száva • áradása a jugoszláv mezőgazdaságot 
igen érzékenyen érinti. Már 57.000 hektár ter­
mőföld áll viz alatt, ami igen érzékeny károkat 
okozott- Több falut ki kellett üríteni Szlavóniá­
ban. Boszniában szintén pusztít az árvíz és itt 
többek között egy szénbányatelep is víz alá ke-
rUl * Szent László őszi sör a szezon meglepetése.

Dreher-Haggenmacher gyártmány.

[■) ---------------

Hol lakiunk, hol sorakozzunk“ Budapesten
Belvárosi Colé

Restaurant és bar
a belváros központjában politikai és 
közgazdasági nagyságok törzskáve-

A bárban Szabó Kálmán
eurónai hirü jazz trió ja.
BUDAPEST, A’jponvi-ter Klotila paioia

háza.

kiutasítottak a törökök RE r
ÚJSÁGÍRÓT- Iszianbulból jelentik: A török 
hatóságok kiutasítottak két külföldi újságírót. 
a-7 United Press hírügynökség képviselőjét. 
Sprecht Hugót és a News Chronicle című .on­
dón, lap tudósítóját, Miss Hudson!. 4# kiutasí­
tott újságíróknak egyheti határidőt adlak az or­
szág elhagyására. A kiutasítás okát nem ko-

A Budapesti Közlöny és a Hivatalos Értesítő
részére hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a 
R.idulf Mosse r. t.. hirdetőiroda, Nagyvarad, 11a- 
koczi ut i3. 'telefon "20—35. _____

Legszebb, lego'csóbb fényképek
RÓNA fényképésznél

Nagyvárad. Teleky-utca 4. —

* a ,,Ferenc József“ keserííviz régóta kitű­
nőéi) bevált házi szer megrögzött székrekedésnél 
es annak mindenféle káros következmenyemel; 
biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashaj­
tó mely számos betegségnél az emésztést javítja 
fts az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

TÜZELŐANYAG LESZ — HAT MILLIÓ 
TONNA TENGERI A brit kormány nagy­
mennyiségű tengerit rendelt Argentínában.

ott készleteket ha jót ér szű­
ke miatt nem tudják elszól Hinni, A ki nfni fi­
zetett és cl nem szállított gabona, t'ónkremené- 
sé.nek elkerül estre most az argent inai kormány 
fel nknrjo vásárolna, a 6 millió tonna, tengerit, 
amit azután tüzelőanyagnak vagy nlkoholgyár- 
tásra. használnának fél.

Hangü söröző,
erdélyi ételkülönlegességek

Hangi! Kioszkban
szórakoztató műsor. Rácz Vali 
felléptével.

Budapest, Vigadó-tér

Uj módszer a tuberkulózis felismeré­
sére. Az Esti Újság jelenti Berlinből, hogy 
Mi ni eke berlini orvostanár új módszert dolgo­
zott ki, amelynek segítségével a tömeges vizs­
gálatoknál gyorsan és biztosan meg tudja álla­
pítani a tuberkulózis bacillus jelemetet A vizs­
gálattal egyúttal ki lehet mutatni a verb aj kor­
okozóját is.

HÉTFON TARTJÁK MEG Po r
AZ ORSZÁGOS KIRAKODÓ- ÉS AJT.ATVaSaRI 
Értesítjük a közönséget, hogy Nagyvarad thjf. 
város á téli országos kirakodó és allatvasart de­
cember 2-án tartja meg. A lóvásárra csak a 
badiorgalomba bocsátott lovakat lehet felhajtani. 
Nngyváiad. 1040. november 30-án. Állatorvosi In 
vatal.

I Keresztény.
4P

Spolarlch kávéház és grill
Budapest. József krt. 37-39

a keresztény úri társaság kedvelt kávéháza.
Farkas Jenő muzsikál és Mind- 
szenthy István énekel.

A grillben reggel 5-ig tánc. — Délutánonként 
5 órai teák, énekelnek Cseh 11a és Eleki Gréte

VASÁRNAP DÖNTENEK SVÁJCBAN A 
KŐTELEZŐ KATONAI SZOLGALATRÓL. 
Bern. (Svájci Távirati Iroda-) Jövő vasárnap 
egész Svájc népe dönt a kötelező előkészítő ka­
tonai szolgálat bevezetéséről- A kötelező előké­
szítő katonai szolgálatot katolikus részről ellen­
zik- (MTI.) __________ ____

E Ik öltöztünk
Mussolinidét 11/a alá (U! 1 mann-palota)

Gyermekkocsik, csőbutorok, vasbu- 
torok sodronyágybefétek legolcsoboan

Megbízható

lame
Special eayentuha és úri divat szabóság. 
Egyenruházati cikkek
Nagyvárad, Mezei Mihály-utca 4
Figyelmes kiszolgálás !.... _

LONDONBA ÉRKEZETT A KANADAI 
NEMZETVÉDELMI MINISZTER. London. 
(Reuter.) Ralston ezredes kanadai nemzetvé­
delmi miniszter pénteken egy kanadai vezér­
kari tábornok kíséretében Londonba érkezeit. 
Megbeszéléseket folytat a nagybritanniai kana­
dai csapatok vezetőivel és az angol kormány 
tagjaival. (MTI-)

öt kabátok, szőrmehundák
BUDAPESTI különSeqessógek legolcsóbban

. ' . aláruhézában
___ i 1 BJi ,1 — 11- S IF 0-6,füllst »11.1 8,Nagyvárad, Häaikt

it? Standarí
Telefon: 17-07

AMERIKAI KONZULÁTUS OR03ZOR- 
S7 \GB AN Washington. (Reuter-) Politika-, ko­
rok megelégedéssel veszik tudomásul az orosz­
amerikai megbeszélések ujrafelvetelet. Ezt a 
tényt a kei. ország közötti kapcsolatok javulá­
sának tekintik, amelynek egyik tanujele a 
v'adivosztoki amerikai konzulátus felállít*» 
lesz. (MTI.)

\ NAGYVÁRADI VÁROSI VASÚI Rész­
vénytársaság november hó 29-én tartott rendkí­
vüli közgyűlésén megválasztotta igazgatóig 
tagokul: Cziffra Kálmán főispán. Gergely Vü 
mos m. kir. kormány főtanácsos, Fothi Ka.
mán,man a Magyar Vasúti - -o--- ... ; e
igazgatója, Jacques Stoclet a Comp. Auxiham 
Internationale de Chemins de tér, -- ^ 
igazgatója és dr. Popp Jenő ügyved uraka. a 
felügyelő bizottság tagjaiul pedig. Szem£ 
renc dr. Lipthay-Wagner Gyula es Dm T#V 
Géza urakat, póttagul pedig dr- Torján CLzka 
urat. A közgyűlést követő igazgatósa^ ulese 
Cziffra Kálmán főispán urat a társaság ehm 
kévé választották Az igazgatósig ezek uta 
komjátszc-gi Kclety Károly ural vezértgazga

Forgalmi r-t- ügyv.

mrnvtb U 1.
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Minisztertanács fMussolini elnöklésével
Valahol Olaszországban: (Stefan!.) A Duce el- 

ma minisztertanács lesz, (MTI.).
Varga miniszter 

visszautazott Budapestre
Rómából jelentik (MTI-) Varga József mi- 

• 7)pr pénteken este Velencébe érkezett, ahol 
-'repélyesen fogadták- Szombaton délelőtt 
lenézte a várost és a környékbeli gyárakat. 
^1 éra 30 perckor elindult Budapest felé.

Megjelenik
aK új zárórarendelet

\i Uj Nemzedék írja; A közeli napokban 
megjelennek a zárórarendeletek. Budapesten a 
zárórát ejfél után egy órában, vidéken fél 12 
érában állapítják meg és a rendelkezés kiter­
jed a mulatókra is-

Sebesvonat
Szeged—Nagyvárad között

A szegedi kereskedelmi és iparkamara október 
tavában előterjesztéssel élt a kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszternél a Szeged—Nagyvá­
rad közötti vasúti összeköttetés megjavítása ér­
dekében. A minisztérium most. arról értesítette 
a kamarát hogy december közepétől kezdve a 
budapest—kolozsvári 501. és 502. számú gyorsvo­
natokhoz csatlakozóan Szeged-Nagyvárad kö­
rött ui sebes vonatpár vétetik fel az Állam­
vasutak meentrendjébe. A miniszteri leirat, közli 
azonban a kamarával, hogy a nagyfoKU mcz- 
donvhiánvra való tekintettel a menetrendbe fel­
vett ni sebes vonatpárnak a tényleges beállítása. 
fcak akkor törénhetik meg, ha sikerül erre a 
célra, megfelelő mozdonyokat felszabadítani.

**

Káténként egyszer csak 
egy tál étéit lehet kiszol­
gálni a vendégiőkben

A PEST írja: A takarékosság követelte 
korlátozás» életbeléptetésével kapcsolatban a 
vendéglőkben bevezetik az egyszerűsített eda 
pót és hetenként egyszer egyfál étel lesz. míg a 
húsételek, tésztanemüek számát 2 2-ben a -a 
pítják meg.

A fővárosban megszűnt a zsirhiár.y és 
megszűnt a nyugtalanság i? a háziasszonyok 
körében A fővárosnak aránylag nagyon kever 
zsírt kellett piacra dobnia, hogy a nyuga-om 
helyreáll jon-
♦«-* ♦ s «-♦ ♦ ♦♦♦*>->* »* ♦♦♦■ ♦♦♦♦♦♦•■♦ ♦♦♦

Nagybaj! ha buli a haj.
De még nagyobb baj,
na már nincsen haj.

Ezen a bajon könnyen seqithet, ha meg 
rendeli „FLUOR" hajerősitő szeszt. Meg­
lepő eredményt tapasztal. Hal hullását 
megakadályozza. Dús hainövést elősegíti. 
Korpásodást megszünteti. Őszülő hal vis­
szanyert eredeti színét. 1 üveg ára P 2.50. 

2 üveg P 4. 3 üveg P 5.

Megrendelhető:

s,¥aléria4í
kozmetikai és vegyipari cikkek.

Dudás Sándorné
Budapest, VI. Szondy utca 22. F. 1.

MAGYAR LAPOK

CUKOR és ZSÍR
yiEQTAKA«iarÁ8T jelent a 100 képes 

Budapest. 10-es potís.

Györgyike
Pár esztendővel ezelőtt egy babaarcú 

fiatal lány kopogtatott be a szerkesztő­
ségbe Karcsú veit. korához képest fel­
tűnően elegáns — hogy úgymondjam: nagy- 
világias — és mindenkinek feléje fordult a 
tekintete. Megvesztegető mosollyal körül­
nézett, bement a szerkesztő szobájába s 
amikor tíz perc múlva kijött, Hangjában 
némi elfogódottsággal, de meleg közvetlen­
séggel csak ennyit mondott:

— Mától kezdve én is itt dolgozom A 
törvényszéki, reszortot kaptam.

Első percben majdnem kirobbant belő­
lünk a nevetés: Mit akarhat ez a kis disznó 
a szerkesztőségben? De olyan szívhezszá 
loan, olyan hűvösen mosolygott, hogy egy­
ese pásra meghódított bennünket, ahír már 
akkor is öreg rókák, vén riporterek vol­
tunk. S ami nyitván ennél is nehezebb vAt, 
szerkesztőségünk hölgytagjait is meghódí­
totta. Pedig tartózkodóan. óvatosan fogad­
ták eleinte s a nők hideg és okos tekinteté­
vel tárgyilagosan kezdték figyelni. Györ­
gyike azonban — mert Sziklai Györgyikéről 
van szó — minden próbát remekül luallt. 
Meleglelkű, okos kislánynak ismertük meg, 
akinek finom, madárkaszerű egyénisége, 
szelíd kedvessége különös ellentétben állt 
hallatlan szorgalmával és energiájával Első 
nap, amikor kifutott a szerkesztőségből, ka­
ján mosollyal néztünk utána: mit tud ez az 
elkényeztetett gyerekleány csinálni, mit fog 
behozni a törvényszékről? Többé talán be 
sem jön a szerkesztőségbe, eltéved a tör­
vényszék nagy épületének fülledt folyosóin 
és délben maid sírra fog hazaszaladni, ha 
valakinek megesik rajta a szíve és kivezeti 
az épületből! De Györgyike, kitudja hogyan 
csinálta, mégis eligazodott. Tintás ujjú és 
taplólelkű törvényszéki jegyzőkkel, nagy­
képű ügyészekkel tárgyalt — pedig alig ga­
gyogott valamit románul — és délben, ami­
kor0 visszajött. megcsavarta töltőtollát: szí­
nes. érdekes tudósításokat kezdett írni. Úgy 
ontotta az anyagot, hogy a szerkesztőnek, 
aki állandó helyszűkével küzdött, az a ke­
vés haja, amit az idők viszontagsága nég 
megkímélt, égnek meredt a tarkóján Egy 
szó, mint száz■ Györgyike remekül „be­
vágódott“ és mindenki megszerette a szer- 
kesztőségben. Kedves, aranyos kislány, jo 
pajtás és jó kolléga vált belőle és majdnem 
sírva búcsúztunk tőle, amikor pár esztendő 
múlva itt hagyta a szerkesztőséget. Színes 
riportok, finoman cizellált novellák hangu­
latát hagyta csak emlékül. Budapestre ment 
és beiratkozott az egyetemre. Pesten a böl­
csészeti kar hallgatója, lett és megint helyt­
állón magáért. Szorgalmasan tanult s a ko­
moly stúdiumok közben még arra is ráért, 
hogy tanulmányokat írjon. Rendre letette a 
vizsgákat, elvégezte az egyetemet, de köz­
ben, mint utóbb kiderült, a színi akadé­
mián is levizsgázott. Tavasszal az egyik szí- 
házi magazinban megjelent a fényképé: 
„Sziklay Györgyike, a színészkamara leg- 

1 újabb tagja.“ Kézröl-kézre adtuk a maga­

zint, amikor a Györgyike fényképét fel­
fedeztük, Bámultuk Györgyikét. Csodáltuk 
munkabírását, energiáját, szorgalmát. Györ­
gyikének tehát nem volt elég a tanári 
diploma, — mert úgylátszik, az élet sem 
elégedett meg ennyivel —, színésznő lett és 
úgy mosolygott a fényképen, olyan meleg- 
fényű, kedves mosollyal, mint azon a más- 
sik tavaszi napon, amikor legelőször jött be 
a szerkesztőségbe, hogy íróasztalt kapjon és 
felcsapjon riporternek. És ez a mosoly me­
leg lelkének ez a jelfénylő sugárzása ott ra­
gyogott tegnap is az arcán. Mert tegnap 
megint találkoztam Györgyikével. Idehaza 
van Nagyváradon. És elmondta, hogy fellép 
a színházban. A „Noszthy fiú esete Tóth 
Marival“ című Mikszáth—Harsányi víg­
játékban fog bemutatkozni. Elnéztem az 
arcát, beszédesen csillogó okos szómét, 
amelyben egy csipetnyi kis huncutság is 
bujkált, mintha csak azt mondta volna: Mit 
szólsz hozzá? Mit szólsz ehez a bátorsághoz, 
eh ez a hallatlan energiához, amely úgy dol­
gozik bennem, mint egy erőteljes, pompás 
kis dinamó?

— A Tóth Mari szerepét fogom, ját­
szani . .. mondta egyszerűen és termé­
szetesen — s már sietett is, hogy ruhákat 
rendeljen az előadásra.

Amikor elment arra gondoltam: nagy 
bátorság kell ahoz, hogy ez a kislány ki 
merjen állni nálunk a színpadra. Sokan sze­
retik ebben a városban, de bizonyos, hogy 
kritizálni is sokan fogják. En azonban nem 
féltem Györgyikét. Mert ha idegenben ide­
genek előtt megállta a helyét — talán :tt- 
hon a barátai sem tudják agyonkritizálni.

Pedig a barátok tudnak . . . De. hiszem, 
hogy Györgyike jobban fog tudni!

BÉLTEKY LÁSZLÓ.

Alapítva: 1836 — Centenárium: 1936

Kossyeh Járaos
Budapest IX. Vamhaz körút S. Telefon 387-141
Üveg-, porcellán es tuzállóedények, Dísztárgyak, Üveg- 6» 
porcellíhikészletek. Ajkai üveggyárának budapesti iüierakata 

Védjegy: „Magyar Kristály“. ABC tag

Á pénzügy igazgatóságon kelt 
jelentkezni 

a motalkőhegyekért
A nagyváradi pénzügyigazgatóság felhívja az 

összes gépjármű tulajdonosokat (személy, bér­
autó, motorkerékpár és tehergépjármű), hogy az 
1940. évi december havára érvényes motallcóje- 
gyek átvétele végett jelentkezzenek a m. kir. adó­
hivatalban (pénzügyi palota, földszint, volt letéti 
ügyosztály), a gépjárműre vonatkozó összes iga­
zoló iratokkal (hajtási engedély, adónyugták, 
henger űrtartalmat, illetve önsúlyt .igazoló irat, 
iparengedély, stb.) amelyek bemutatást nélkül 
motalkójegy részükre nem szolgáltatható ki.

A jelentkezés sorrendje: december 2. reggel 
! 8 30-tól' délután 14-ig bérautó és teher. 3-án gép- 
I jármű tulajdonosok. 4-és személy gépjármű (ma- 
1 gán kocsik). 5-én személy és motorkerékpár.



Hz egész ország életere beható elhatározások 
szigetnek a MEP országos partvezetosegi

értekezletén
Az értekezletre még karácsony 

lőház december 13-án kezdi
A képviselőház előreláthatólag december hó 

13-án befejezi munkáját és megkezdi karácsonyi 
szünetét i belpolitika életnek karácsony elolt 
A7onban még egy igen nagyszabású eseménye 
, MÉP° országos pártvezetőségi értekezletet
mrt' amelyre meghívást kapnak a párt varme- 
Ivei e« kerület! szerveinek vezetői, szamszennt 
mintegv 800-an. Politikai körökben elterjedt hi- 
rek szerint az értekezleten nagyje ento5égu k. e 
leütések hangzanak el. Előrelátható ag

előtt sor kerül. — A képvise- 
meg karácsonyi szünetét

P4I gróf miniszterelnök, Csáky István gróf küj- 
Ü2Vminiszter, vitéz Lukács Béla országos part- 
elnok és Antal István államtitkár mondanak 
beszédet. Az országos tanácsülés olyan ei.iataro- 
zások indítója lesz, amely majd az egész ország

élet Buda1peash'ől<'jelcntik: (MTI) A kormány tag- 
ini gróf Teleki Pál miniszterelnök elnoklósé 
vpI pénteken délután minisztertanácsot tartottak. 
A minisztertanács, melyen folyó kormai zat, 
ügyeket tárgyaltak, éjjel 12 órakor élt 'éget.

►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*****

Félreértések elkerülése
céljából jól megjegyzendő, hogy a jászkara je. 
női csoda források háromfajta gyógyvízzel aján­
dékozzák meg a szenvedő emberiséget: 1. a 
Mira glaubersós gyógyvíz az epe-, gyomor-, 
máj-, cukor-bajok, túlhízás kuravize- 2. a Mira 
keserűviz a székrekedés gyors, biztos hatasu 
és nem kellemetten ízű gyógyszere. 3. a Bab* 
gyermekkeserüviz a gyermekek, aggok, tes- 
tYleg leromlottak kíméletes, enyhe hashajtója- 
Orvosi tanács és ellenőrzés szükséges!

Gyujté- és robbanébombák ezrei 
zMiltak az éjszaka Loiüenra

ssÄttÄ as ä "S"

KELYHEE,
ciboriumok, szentségtartók stb. legolcsóbb 

beszerzési forrása:

Oherhiwer Ä. Utóda
Magyarország legrégibb templomberendező 

es zászlókészítő vállalata,

Budapest, IV. Váci-utca 41. sz. 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

75 éves cég.

Londonból jelentik: (Reuter.) A légügyi 
minisztérium közli: Az ellenség támadásai szom­
batra virradó éjjel főként London ellen irányul­
ták. Sok kisebb tűz keletkezett. Néhány ember 
meghalt vagy megsebesült. Bombák estek egyes 
délangliai, kletangüai és délnyugati helységekre
is. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) A londoni 
rádió a London ellen végrehajtott múlt éjjeli 
támadással kapcsolatban elismeri, hogy hn*z-

!
*
♦

Mikulásra ,Brno
ÖNBONOK 4

% Mikulás csomagok, diszdobozok ♦
I Szolid árak! — Nagy Sándor utca 4.^

szabb idő óta ez volt a leghevesebb támadása. 
Ezymást követő hullámokban támadtak a nemet 
repülök. Előbb világító rakétákat dobtak le, 
utána ezerszámra gyújtó bomba következett, vé­
gül különböző nagyságú robbanó bombák való­
ságos zápora zúdult Londonra. A gymtóhombák 
okozta tüzek nappali világosságot terjesztettek.

A londoni rádió a továbbiakban beismeri- 
hogy a légelhárító ütegek, bár mindent elkövet­
tek. nem voltak képesek megakadályozni a né­
metek támadásait. Az éjjeli támadás olyan he­
ves és makacs valt, hogy gondolni sem 'elint 
arra. hosrv a londoni légelhárító ütegek egy ,é 
szét más erősen veszélyeztetelt vidéki városba 
vigyék át. Az eltakarítási munkálatok najd 
heteket vesznek igénybe. Hosszú ideig - ltart, 
míg valamennyire járhatóvá teszik a fontos út 
vonalakat, illetőleg használhatóvá teszik a gáz-, 
villany- és egyéb közellátási szolgáló vczeiéke- 
ket.

Ugyancsak a londoni rádió jelenti, hogy
<-*4.^-6.*-«t »fr***«****«-»* * ♦♦

' Megérkeztek

más részben igen súlyos támadást hajtottak 
véo-re a németek az elmúlt éjszaka Anglia egyel) 
délkeleti, keleti, walesi városoknak katonai cél­
pontjai ellen. Erről még nincsenek közelebbi 
értesüléseink. (MTI.)

Német messzehordó ágyúk tüzeltek 
Dowerre.

London. (Reuter.) Szombaton hajnalban 1 
óra 30 perc előtt a francia pariokon elhelye­
zett német messzehordó ágyúk tüzet nyitottak 
Dower környékére. A bombázás több, mint egy 
félórahosszat tartott. A bombázás következté­
ben Dowerben külön riadót rendeltek el. (MII.)

Sikeres ellentámadásba mentek át 
az olaszok Görögországban.

Az olasz főhadiszállás 176. közleménye «ze- 
rint a görög harctéren az olasz csapatok szívós 
ellenállást fejtenek ki az ellenséges támadások­
kal szemben és több ponton sikeres helyi jel­
legű ellentámadásba mentek át. A gorog-ahrm 
határon folyó hadműveletek szempontjából je-

Tsszlclgő látogatások 
a polgármesternői

Naevvárad. Sai. tud. Szombaton délelőtt tisztelgő 
látogatást tett dr Soós István polgármesternél 
dr Nagy Dezső, a város uj pénzugyigazgatója, 
dr K űznie h Gábor központi postavezerigazgató 
és Erdélyi Géza dr a helyi postaigazgatóság 
vezetője.

több álláskérést nem vesz át

a MAROSVASÁRHEYI POLGÁRMESTERI 
HIVATAL. Marosvásárhelyről jelentik: lM 11.) 
A polgármesteri hivatal 110 állásra ^ hirdetett 
pályázatot, amelyre eddig 3000 kérvényt nyúj­
tottak be. Erre való tekintettel a polgármestert 
hivatal több kérvényt nem is vesz át- _______

Uj vendéglőmét *
a volt Malaj helyiségben meg- ^ 
nyitottam. ^

Kitűnő borok Pártfogást kér $
mdeg.me.egé.e.ek |

vendéglős mester *

A Magyar Nemzeti Bank 
hivatalos árjegyzései s

1940 november 29-én :

Külföldi pénznemek Pénz Áru

a Wimpassingi
I». 23.&0

hócsizmák

cipöáruház
♦♦♦♦ ***«•*■» »♦♦♦♦

Orvosok, ügyvédek
számára előirt

z o m á H ctábl B lí

1
 legolcsóbban megrendelhetők

uilcskay Béla u. r
lentős célpontokat két olasz légii aj bombázta 
és géppuskázta egész nap. Ismételt találatok ér­
ték katonai erődműveket, vasúti csomóponto­
kat, csapattáborhelyeket és felvonuló osztago­
kat. _ .... .

A Stejani jelentése szerint azzal az állítas­
sál kapcsolatban, hogy a Szardíniától délre le­
folyt tengeri csatában a Vittorio V eneto hadi­
hajót torpedótalálat érte, kijelentik, hogy az 
egyik ellenséges repülőgép torpedót dobott 
ugyan a hajóra, de az közvetlen közelében zu­
hant tengerbe és ott robbant fel. A repülőgépet 
a légelhárító ágyúk eltalálták, úgyhogy a ten­
gerbe esett. Az olasz sorhajót egyetlen torpedo 
sem találta el. (MTI.)

ÜGYVÉDI HÍR- Dr. Szatmári/ Ferenc ügy­
véd irodáját Rúkóczi-ui. 15. szám alól Ritoóac 
Zsigmond-u. L. Ügyvédi Kamara épületébe he­
lyezte át.

Kanadai dollár , » 
Dinár ..-•»» 
Dollár U. S. A. . .
Cseh-Morva-Protekto­

rátus! korona . , 
Szlovák korona , »
Leu.................... ..... >
Lira ..•••« 6 
Svájci frank , « » 
Svéd korona . , *

Külföldi kifizetések

Athén .«»»»» 
Belgrád * * *
Berlin
Pozsony , * • * • 
Bukarest ...» * 
Islambul . . » » •
London « * » » • 
Milánó .»«♦»• 
Newyork .■ « • 1 *
Prága . • * * * *
Szófia
Stockholm . . * »
Zürich . • ‘

250.— 
7.60 

343 -

11.55
3.20

17.40
79.60
81.70

3.021/2 
7 82 

135.70 
11 79 
3.41 

268- 
13 88 
17.66 

344 10 
13.57 
4.11 

82.— 
79.80

300.—
7.90

348.—

1190
3.40

17.90
80.60
82.70

3.051/s 
7.88 

136.70 
11.93 
3.44 

271.— 
14*04 
17.8864 

347.10 
15 67 
4.15 

82.80 
80.60

Arainkat ismét leszállítottuk •

DeatschPosztóáruliáz
Tisztagyapju szövetek nagy 

választékban.1 Nagyvárad, Kossuth Lajos utca 4 szám
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Kilakoltatlak a zsidókat 
Szlovákia területéről
Pozsonyból jelentik: (Búd. Tud.) A szlovák 

kormány nem régen úgynevezett zsidóközpon- 
^ Létesített, e-mety ezt a feladatot kapta, hogy 

jsídúk kilakoltatáaíi körűid ügyeket intézze- 
A zsidóközpont utasítást kapott, hogy Pozsony 
ggéíw területén írja össze a zsidók által bérelt 
lakkokat. Ennek a központnak kötelessége lesz 
gondoskodni azoknak a zsidóknak az elhelyezé­
si »kiket Pozsony egyes városrésze iböli, 
vegy Szlovákia egyes községeiből kiutasítanak.

A zsidók folyamatosain kötelesek kihurcol- 
Jtodni Pozsony, Eperjes és több más város je­
lentősebb városrészeiből.

teljes
irodaberendezésekIroda-bátorok,

Molcsányi és Péternél
BUDAPEST IV., Eskü-tér 6.

Séta a budapesti Rudas- 
Gyógyfürdő korul

Budapestet világszerte úgy ismerik, mint a 
gyógyfürdők világvárosát.

Budapest Székesfőváros tulajdonában álló 
gyógyszállók és gyógyforrások között egyik leg­
népszerűbb a Rudas Gyógyfürdő.

Mióta csak emberi településről tudnak a mai 
város területén, a Rudas-fürdő forrásait mindig 
ismerték. A rómaiak idejében megerősített tábor 
állt a fürdő helyén, amit később az avarok hasz­
náltak. 1556-ban Szokoli Musztafa budai pasa, az 
akkor már csodáshirü hőforrások fölé keleti 
íényüzésü fürdőt építtetett a kalocsai érsek palo­
tájának köveiből, amelyet „Zöldoszlopos fürdő­
nek“ neveztek. Ez a törökfürdő a mai modern 
gyógyintézet alapja. A nyolc oszlopon nyugvó, 
ma is használt köralaku gőzfürdő, mecsctszerü 
kupolájával a török épitiészet egyik érdekes 
emléke.

A fürdő 1703 óta a főváros tulajdona és azóta 
í keleti fényüzésü törökfürdőből nyugati kényel­
mi! modern gyógyfürdő lett.

Az 1032. év fontos dátum a fürdő történeté­
ben. Ekkor tárták fel a Juventus-forrást, amely­
nek magas rádiumtartalmu hévvize páratlan ha­
tású a magas vérnyomás okozta megbetegedések­
nél. A Rudas-fürdő népszerűsége ezóta nőttön-nő.
A kiesfekvésü fürdő pompásan kiépült, modern 
kényelmi! szállodai részt kapott, amelynek szó 
bái a legigényesebb vendégeket is kielégítik.

A fürdő 15 rádióaktiv hatású hőforrása a 
betegségek egész soránál enyhülést, javulást és 
gyógyulást nyújt, részben a fürdők használata, 
részben ivókúrák révén. Különösen az izületi 
bántál máknál csodálatos hatású a fürdő vize, de 
ugyanakkor a lagk<- -önbözőM* belső, szervi es 
anyagcsere megbetegedések esetén is sikorrel 
használható. A Rudas Gyógyfürdő népszerűségé­
nek egyik főoka, hogy pompás . forrásainax 
gyógylehetőségeit olcsó pausálkurák keretében 
vehetjük igénybe. . .

A Rudas Gyógyfürdő szívélyesen varja a 
visszacsatolt keleti részekről érkező vendegeit es 
örömmel kínálja fel nekik a hajdani „Zöldoszlo­
pos fürdő“ modem kényelmét, magyaros vendég­
szeretetét és messze földön híres gyógyforrásai­
nak csodáshatásu .vizét.

I J.
IIIIIIIIIIHMIIIHHtflÍÍ*ÉI!|lllll!fl

Magyarország legrégibb 1í|82tYÜ-bör
és bőrkesztyű gyára. Egész Euró­
pában ismert és keresett áruival Nagy­
váradon is.fiók-üzletet nyitott, Rákóczi 
út 1. sz. alatt.
Vevőink figyelmét felhívjak Karácsony
közeledtével : az ajándékozás gönc ja 
vetette, ha meglepetésül

vásárol, mert feltétlen jó, sz p. 
minden igényt kielégít es mindenkinek
szükséges.
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FÜSTSZŰRÖS 
SZIVAR KAHÜVEIY

Magyar Bank 
és Kereskedelmi RT

Félszázados jubileum. Á részvénytöbbség újra magyar
Ez évi december 14-én lesz ötven éve annak, 

hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt., az ak­
kori nagynevű kereskedelmi miniszternek, B a- 
r o s s Gábornak kezdeményezésére, a kormány 
és a magyar közgazdaság legelőkelőbb tényezői­
nek közreműködésével és részvényjegyzésével, 
(„Magyar Kereskedelmi Rt.“, cég alatt) megala-
kU Az intézet igazgatósága dr galgóczi 
Schober Béla m. kir. titkos tanácsos elnöklé­
sével november 28-án tartott ülésében elhatároz­
ta hogy a mai rendkívüli viszonyok kozott elte­
kint a jelentős évfordulónak külsőségekkel való 
megünneplésétől. Nagyhorderejűvé válik azon­
ban a félszázados jubileum az intézet magyar 
részvény többségének — helyreállítása áltál, mely 
műveletre vonatkozó javaslatokat az igazgatóság 
az évforduló napjára folyó évi december 14-re 
egybehívott rendkívüli közgyűlésen fogja előter­
jeszteni. Az intézet, a nagyrészvényesektől 1-3.6,.>0 
darab részvényt kedvező feltételek mellett il> 
módon szerzett vissza, hogy azokért értekpapir- táreS&bTegyik iparvállalata részvényeinek egy 
ételét engedte át, továbbra is megtartván azon­

ban ennek az iparvállalatnak ^szvény rűhseget. 
A visszaszerzett intézeti részvényekből R'0.01,0 da­
rab meg fog semmisittetni, míg a fennmaradó 
13650 részvény belföldön került elhelyezésre Ez 
a művelet az intézet belső tartalékerejének foko­
zása folytán a részvényesek érdekei szempontja-

“* ÜÄÄ » *sg*t*

Viitoi.ll Nyiigdljptnítám r.Wrj. J »•"» 
toví.bbú a.lomimmtMselt OSnlK.,1 ;n.«o a 
ciális és sportintézményei javára lo.ww ping» 
az Országos Vitézi Széknek vitézi . e cűija a 
a bank tulajdonát képező két együttesen ?3 hat. 
hold kiterjedésű földbirtok.

Az intézet megtiszteli önmagát azzal,_ hogy 
az országgyarapitó Kormányzó Urunk Öfőmélt'ó- 
ságáaiak & bank közgyűlési tanácsterme részére, 
megfestett életnagyságu por trait ja ezttn a kös- 
gyűlésen kerül leleplezésre.

ü

inn

M. kir. szabadalmazott 
emelőgép, felvonó és 
vasszerkezetek gyára. 

VIII. Nap-u. 22.
í Stó

(



1 Fit

MAGYAR LAPOK IX évf-t 259 sz. V&sdfMp, 1940- december 1.

Postatakarékpénztár! csekklapon aelä 
befizetni a köztartozásokat

4 posta által kiadott elismervény-szelvénnyel helyettesítik 
h az adónyugtákat
A nagyváradi m. kir. adóhivatal 26-1940. sz. 

Alatt a következő hirdetményt adta ki:
A m. kir. pénzügyminiszternek 3084—194”.■ P- 

M számú rendeletével életbe léptetett 8260-1040.
e számú rendelet, értelmében a magyar pénz- 

StfiM».bUy.ln.1. hatálya «*. ív, dje.mb.r 
hó 1-ével kezdődően a visszacsatolt keleti es er 
délvi országrész területére is kiterjed a ettől a 
nantól kezdve a visszacsatolt keleti és erdélyi or­
szágrész területén érvényben volt pénzügyi tor­
vén vek és egyéb jogszabályok hatályukat vesztik.

F rendelet értelmében az eddigi nagyvárad 
i n ni s TV. kerületi adóhivatalok, valamint 
1" főpénztár megszűnésével újonnan létesített
'Sím. kir. adóhivatalnál 1940. évi decem­
ber'hó 1-étől kezdődően a készpénzkezelés mi g- 
sztinik Mindennemű állami köztartozás befizeté 
se e naptól kezdődően a postatakarékpénztár■ut- 
ián a nagyváradi adóhivatal részere a postataka­
rékpénztárnál nyitott 154.947. számú számiara.

lortenik^ adóhivatalnál jelentkező adózók
részére az eddigi nyugták helyett befizetési la- 
pnk fosnak kiállíttatni, amelyekkel az esedékes 
á'lami köztartozás bármely postahivatalnal befi- 
zethTtő. A postahivatal által kiadott elismervény 
szelvények megőrzendők, mert ezek a koz an to 
zás befizetését, igazoló nyugtákat helye.-tes.tik

\z évenként visszatérő állami közszolgáltató 
sokból (pld. egyenes adók) a visszacsatolt keleti 
x, erdélyi országrész területén eddig érvényben 
volt jogszabályokban megállapított kivetési ido-
\71 vé»ói<z (1941 március 31-ig) fennálló tartozá­
sokat valamint akár előzetes kivetés _ (kiszabás) 
alapján, akár anélkül fizetendő állami KO^ndók- 
ból 1940 december 1-én mésr fennálló hátralékokat 
a postatakarékpénztár utján a naprfra ' a
kir. adóhivatal letéti számlájára (157.947 sz.) kell 
befizetni.^venes ad(Sk fföldad(s. bázadó, stb.) csak 
'átmenetileg s csak addig fizetendők a m. kir. 
adóhivatal csekkszámlája javára, míg a községi 
adófőkönyvek elkészülnek s a városi adóhivatal­
nak és a községi jegvzoségeknek kiadatnak. T.zen 
főkönyvek kiadása után az egyenes adó tartozó 
sok a városi adóhivatalnál és a községi elöljáró 
sálnál fizetendők be. Erről az adózók annak ide­
jén hirdetmény utján és az adóívek kézbesítése 
utján nyrernek értesülést.

194o( évi december hó 1-étől kezdve a ma 
gvar illeték jogszabályok lépnek életbe Szerző­
dések és egvéb okiratok illetékezés végett a 
nagyváradi m. kir. adóhivatalnál fvolt, főpénztári

mutatandók be. Ugyancsak itt. történik a keres- 
kedelmi könyvek hitelesítése es íeluun. y o

SC 'Nagyvárad, 1940. november 30.

Egészséges és beteg, karcsú es molett nő egyaránt 
megtalálja, amire szüksége van. Josznbasu, tartós 
os a beleg szerveset iol tartó egészségi ítízot 
éppúgy, mint a legmodernebb szabású divatiuzo* 
hét valódi plasztikus formákat adó melltartókat

KovácsSándorné
füzöspeciálistánál

Nilgesz telep, Sinaia utca 4., aki évtizedek óta 
szerzett gyakorlatát és tapasztalatait gyarapítja, 
bővíti s megrendelőit lelkiismeretesen szo.galja

Szavanként 10 fillér, állási keresőknek 25°/c
kedvezmény 1

4 szobás,
összkonfortos lakás és 
egyszoba konyha de­
cember 1-től kiadó. 
Hittler Adolf utca 73. 
(Úri utca folytatása). 
Telefon 1108. _ 195

Kettőszobás
utcai magánház azon- 
nalra kiadó. London u. 
3. szám. Érdeklődni 
Fürdő-utca 7. alatt. 103

Fürdőszobás,
két szobás utcai lakás 

. kiadó. Magyar u. 27.
159

Belvárosban
modern 3 szobás lakás 
kiadó. Hitler Adolf u. 
15. szám. 1~0

Lakást
I keresek féregmenteset, 
melléképülettel, istál- 

I lóval. Címeket a kiadó_- 
í ba.________

Adés-t/éiei

Salíak Pál hangversenye
Nagyvárad. Saját tud. Sál lak Pál, a buda­

pesti rádió ismeretnevü énekművésze, a nagyvá­
radi közönség régi kedvence, szerdán, december 
4 én, — mint már megírtuk — este 9 órai kezdet­
tel, önálló hangversenyt ad a Katolikus Legény­
egylet dísztermében. A hangverseny műsora a
következő: ,, . ,

Puccini: A nyugat leánya (ária.) Résziét í uc- 
cini Bohémek cimü' operájából. Schuber,. le 
vagy a csend. Liszt: Vígan és búsan. Erkel: Bank 
bán (ária.) — Szünet, után: Puccini Tosca operá­
jából ária. Verdi: Rigoletto c. operájából ária. 
Schubert: Türelmetlenség. Hlatky Endre: Az en 
falumban. Kodály: Isten hozzád szülőföldem. — 
Bartók: A gyulai kert. alatt. — Bartók: Szánt a 
babám.

Az egyes számokat Macalik Gabriella zongo­
raművésznő kiséri. A hangverseny iránt város­
szerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

.............. r. V '-T.TCCF . —ai v\wmt I M 1

Heti műsor:
Lázár

Mérsé-
Vasárnap délután 5 és este 9 órakor 

Mária vendégfelléptével: Finom család, 
kelten emelt hely árakkal. ..

Szombaton délután 4 órakor: Ordbglovas.
Olcsó helyárakkal.

A mozgóképszinhézok műsora
ÁPOLLÓ: HALÁLOS TAVASZ.
BELVÁROSI A NOSZTHY F1U ESETE 

TÓTH MARIVAL.
KORONA (v DORIAN): HALÁLOS TAVASZ

Vasúthoz
közel a Püspöki ut 1-ső 
villamos megállónál 
magánház. 2 szobás 
komfortos lakással el­
adó. Cím Milescu u. 
szám. tio

Eladók:
12 személyes Kihúzható 
asztal székekkel, fur­
néros ágy és rézdiszi- 
téáü vaságy sodrony­
nyal. Képek, tükrök, 

íszőnyegek, edények Vo- 
I tier és ajtó. Vitéz utca 

33. szám._ ____158
Eladó és elcserélhető

I sok kisebb,_ nagyobb 
magán és bérházak a 
város minden részé- j 
ben. valamint szőlők 
és birtokok meglepő 

I olcsó árban, Vskcrdy 
Kálmán ingatlanforgal­
mi irodája. Nagyvárad, 
Széles utca 28. 182

Egy
jókarban levő evelu­
pád 40 pengőért és 
többféle asztalos szer­
számok jutányosán el­
adók. Rét utca 27 162

Tégla ház
szőlővel, gyümölcsfák- i 
kai beültetett 4800 

I négyzetméter terület I 
nagyon olcsón, minden I 
elfogadható áron eladó. 
Érdeklődni Virág u. 4 

104

Ágyteritöt
megvételre keresek. — 
Cimet a kiadóba. 140

Í Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú

magyar 
perzsák

.nagy választékban. 
Szőnyeg ja vitás, tisz­

títás szekszerüen

Ő
Teleki-utca 56.

Ebédlő bútor
eladó. Akadémia u. 4.

157

Cukorkás
bádogdobozokat jó ál­
lapotban, idegent is, 
valamint ládákat jó 
árban veszünk. Petro- 
vics csokoládégyár, 
Nagyvárad.______ 147

Eladó
ház 1 és fél hold föld­
del, Törkölymérővölgy 
37. Kimpál. ____ 148

Nagy
cserép kályha, kézi da­
ráló és nyújtott szekér 
eladó. Wasserstrom te­
lep, Bradului u. 6 sz. 
Sz/napiacea! szemben.

145
Újság-makulatúra

kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában

Hencserek
állandóan raktáron. — 
Samarjai kárpitos, Ri­
mán ó czi-utcal2.

Irodai
íróasaztalokat, redő­
nyös iratszekrényeket 
vennék. Ajánlatokat 
sürgősen ,,Jókarban le­
vők" címre a lap ki- 
adóhivatalába kerek.

161

"sí

jlüiäufMe.
Jurcsák Sándor
és Tóth Kálmán

piaci terménykereske­
dők jelentése:. vörös­
hagyma 33 fillér, ma 
kői fokhagyma nagy 
pengő, fehérbab -->4 fil­
lér, vegyes alma 54 fil­
lér, burgonya 10, 11. 13 
fillér. Telefon 11—96.

Magyar urinök 
kabátot, ruhát Mágori- 
nénál varratják Kato­
likus Kör épület. lbo 

Jó
forgalmas füszerüzlet 
azonnal átadó. Cím a
kiadóba m___ ____ .1.23.

Újra megnyitottam
Nagy Sándor utca 17.
alatt villanyfelszerelé­
si vállalatomat. Szak­
cikkek jutányos be­
szerzési forrása. Papp 
mérnök. Telefon 11—ou

" Ruhát
férfiaknak részletre 
Mágori készit. Ivat. Kor 
épület______________

Az első
nagyváradi pedikür 
szalonban tyúksze­
met, szemölcsöt gyö­
keresen és végérvé­
nyesen eltávolít
Nagy József pedikű­
rös mester. Anyaor­
szági mester. Anya­
sági árak. Borrava­
ló nincs. Nagy Jó­
zsef, Szent János u.
6. szám.

Okvetlenül
jegyezze elő december 
15-ig kedvezményes 
idénybérletét a szin 
házi díszletraktár tv. 
Crisana) mögött meg­
nyíló jégpályára, 
idényjegy 15 P. ti szív 
12 P, diák 10 P. Elő­
jegyzés bihari Szabó 
szállító iroda, Kossuth 
utca 16.______ .___

Elcserélendő
Balassa tér 10. számú 
ház Romániában levő 
hasonló értékkel. Ér­
deklődni Hitler utca 47 
háztulajdonosnál 181 

Ruhatárak,
Vendéglők, Kenyerüzle- 
tek. Fűszerüzletek ki­
adók. Megbízómnak ?u 
tődét keresek bérne. — 
Székely, _Ma.gyar utca j 

Úrnők
részére hathónapos 
varró és szabó tanfo­
lyam nyílik. Zenker. 
Horthy Miklós u.

144

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda t. t

Egy
hálószoba berendezés, 
teljesen jó karban, ju­
tányos áron ’ladó. Cím 
Beöthy Ödön utca 43 

178

Fücgcnykarnis
minden méretben, háló­
szoba, helyszűke miatt 
sürgősen eladó. Vára- 
dy Zsigmond u. 2-C. 179 

Német, magyar 
tanítónő zongora taní­
tással is órát ad, — 
házhoz is megy, _ va-a" 
mint polgári isko1 ára 
is előkészít. Helene Ba- 
ver. Kapucinus utca 17 
fdszt. 6.

Házakat
Csőkéről Váradra cse­
rélnék. Dr Pop, Kos 
suth utca 11. lab

Nagyváradon
a központban megnyi­
tott jómetelü szaküz­
letemhez tizennyolc— 
huszonkét év közötti 
jómegjelenésü leányt 
pénztárosnak keresek. 
Biztosíték pár -zur pen­
gő, lehet ingatlan — 
Anyaországi nőtlen 34 
éves ember vagyok, há­
zasság is lehetséges. — 
Level „Keresztény" je- 
jeligére a kiadóba. 167 

Kezdő
irodista lány (keresz­
tény) felvétetik. „Ful­
ger" lakatosgyár, Sánc
utca 11.__________ 1'3

Úriszabsóághoz 
tanulót felveszek. — 
Ugyanott jókarban le­
vő fekete tólikabat el­
adó. Király, Teleki ut­
ca 16.______________160

keresztény
nőt, aki a pénztár ke­
zelésben jártas és némi 
kaucióval rendelkezik 
azonnal felveszünk. — 
Tóth Gyula, Rákóczi
ut 11.____ __________ 161

Jómunkás 
hölgyfodrásznő, ki ma­
nikűröz, felvétetik. — 
Roszler fodrász, Kö­
rös utca 10.________ 150

"Lakatos tanulót 
fizetéssel felveszek. — 
Gyermekkocsi üzem. — 
Szent László tér 16. 174 

ügyes
kisfiút kifutónak fel­
vesz Eszes cukrász, Te- 
leki u. 6.___________Hl

Keresztény
lakatos inasokat felve­
szünk: Fulger lakatos­
ár úgy ár, Sánc utca H.

la»
miunmmn—ir-~ .. ••

Aitóst (ceees
Keresztény

mesteri vizsgával fog- 
technikus, állást keres. 
Levelet a kiadóhivatal^ 
ha kér.____________Hó

Okleveles
katolikus tanítónő há­
zi tanítónői vagy neve­
lőnői állást vállalna 
Cím Csősz Szilvia, Po- 
csaj, Bilmr_megye._J_

Gazdasszonynak
parochiára ajánlkozom 
Nagy Mihályné, üssi 
telep 1. utca 13. sz. 17 0

Jó családból
való idősebb keres? 
tény leány, keresztény 
családhoz mindenes­
nek ajánlkozik. Cim * 
kiadóban.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Or Paól Árpád Dr Scheffier Ferenc

a Szent László-nromdatt igazgató]*

UHMHSI(V U'uu.n.>i , „mnim--- ,,^,M I ifin <|-m umjbimhimbu mamámmá" —-
KÉSZÜLT a SZENT LASZLO-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGOGEPEN, NA GYVÁRAD, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5. .
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